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1. Εισαγωγή 

 

Με τον όρο τουρισµό εννοούµε µία διασυνοριακή δραστηριότητα που 

αφορά την κινητικότητα ανθρώπων από µία χώρα σε µία άλλη µε στόχο την 

ικανοποίηση προσωπικών αναγκών ή επιθυµιών που σχετίζονται µε την 

αναψυχή, την απόκτηση γνώσεων ή εµπειριών αλλά και λόγω κάποιων 

επαγγελµατικών αναγκών. Τα συγκεκριµένα άτοµα παραµένουν στον 

προορισµό για ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα που µπορεί να είναι από 

λίγες ώρες ως και ένα έτος.  Ο Τουρισµός είναι ένα πολυδιάστατο φαινόµενο 

µιας και είναι κοινωνικό αλλά και οικονοµικό φαινόµενο (Theobald, 1998, 

σελ. 6-7). Η εισροή τουριστών σε ένα προορισµό συνεπάγεται και 

οικονοµικές εισροές οι οποίες σε µεγάλο βαθµό επηρεάζουν την τοπική 

οικονοµία.  

Πιο συγκεκριµένα, ο τουρισµός είναι από τους κύριους τροφοδότες 

πλούτου για την Ελληνική οικονοµία αλλά και θέσεων εργασίας, ειδικά σε 

περιοχές όπως τα νησιά του Αιγαίου και η Ηπειρωτική Ελλάδα που δεν έχουν 

πολλές εναλλακτικές πηγές εισοδήµατος. Κατά γενική οµολογία ο τουρισµός 

αποτελεί τον βασικό τοµέα στην αναπτυξιακό στρατηγικής της Ελλάδα και 

στον 21ο αιώνα (Τσάρτας, 2010 σελ.347). Είναι σηµαντικό όµως να 

σηµειώσουµε ότι ο Ελληνικός τουρισµός έχει να αντιµετωπίσει ευκαιρίες που 

προέρχονται και από την στροφή στον πράσινο τουρισµό αλλά και απειλών 

από την οικονοµική κρίση στην Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό που έχει 

επηρεάσει την τουριστική αγορά.  

Για το λόγο αυτό κρίνεται ως ιδιαίτερα σηµαντικό να διερευνηθούν οι 

νέες τάσεις στον τουρισµό και πιο συγκεκριµένα ο εναλλακτικός τουρισµός 

ως τουριστικό φαινόµενο. ∆εν πρέπει να ξεχνάµε ότι το τουριστικό φαινόµενο 

είναι συνυφασµένο µε την άσκηση των ανθρώπινων δραστηριοτήτων που 

έχουν επιπτώσεις για τα φυσικά οικοσυστήµατα και τους φυσικούς πόρους 

(Κοκκώσης και Τσάρτας, 1999 σελ. 130).  Το αποτέλεσµα είναι ότι τις 

τελευταίες δεκαετίες ολοένα και πιο συχνά διατυπώνεται το πρόβληµα των 

επιπτώσεων του Τουρισµού στο φυσικό πλούτο των προορισµών ενώ οι 

κοινωνίες είναι ιδιαίτερα προβληµατισµένες από τις επιπτώσεις των 



4 
 

 
 

σηµερινών µορφών του τουρισµού στο περιβάλλον αλλά και µακροχρόνια 

στην ανάπτυξη των προορισµών. Οπότε η διερεύνηση των διαφορών ανάµεσα 

στο µοντέλο του µαζικού τουρισµού, που έχει κυριαρχήσει για πολλά χρόνια 

στην τουριστική ανάπτυξη της Ελλάδας και στις εναλλακτικές µορφές του 

τουρισµού θα τεθεί στο επίκεντρο της εργασίας σε σχέση µε τα 

χαρακτηριστικά των τουριστών στην Εύβοια.   

Πιο συγκεκριµένα οι στόχοι της παρούσης µελέτης είναι: 

• Η παρουσίαση των διαφορών ανάµεσα στον µαζικό και 

εναλλακτικό τουρισµός 

• Η διερεύνηση των χαρακτηριστικών του τουρίστα του µαζικού 

και του εναλλακτικού τουρισµού στην Εύβοια 

2. Η έννοια και η εξέλιξη  του τουρισµού 

2.1 Η έννοια του τουρισµού 

Ο τουρισµός ορίζεται ως «οι δραστηριότητες των προσώπων που 

ταξιδεύουν και διαµένουν σε τόπους εκτός του συνηθισµένου περιβάλλοντος 

τους για όχι περισσότερο από ένα χρόνο» (Page, 2006 σελ.9).  Η ανάπτυξη του 

τουρισµού δηµιουργεί προσδοκίες, ιδιαίτερα ως προς τις ευεργετικές 

επιπτώσεις στις οικονοµίες των προορισµών, αλλά και ερωτηµατικά λόγω της 

µεγέθυνσης του φαινοµένου που φέρνει αρνητικές επιπτώσεις  σε κοινωνικό 

και περιβαλλοντικό επίπεδο στους προορισµούς (Ηγουµενάκης κ.συν, 1998 

σελ.37).  

Για τους Ηγουµενάκη και Κραβαρίτη (2004, σελ. 17), ο τουρισµός 

µπορεί να οριστεί ως «η πρόσκαιρη µετακίνηση ανθρώπων από τον τόπο της 

µόνιµης διαµονής τους σε έναν άλλο µε αποκλειστικό σκοπό την ικανοποίηση 

των τουριστικών αναγκών ή επιθυµιών τους, που όµως δεν είναι πάντα 

ανάγκες ή επιθυµίες ξεκούρασης και αναψυχής, καθώς και η οργανωµένη 

προσπάθεια για την προσέλκυση, υποδοχή και καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση 

αυτών των ανθρώπων». Όπως αναλύουν οι δύο συγγραφείς, ο ορισµός αυτός 

αποτελείται από δύο σκέλη. Το πρώτο αντιπροσωπεύει το καταναλωτικό 

µέρος του τουρισµού και συνδέεται µε την πλευρά της ζήτησης. Το δεύτερο 
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µέρος αντιπροσωπεύει το παραγωγικό  µέρος του τουρισµού και συνδέεται µε 

την πλευρά της προσφοράς.  

Ωστόσο, ο Tribe (1997, πως παρατίθενται από τους Μπενετάτο και συν., 

2004, σελ. 39) προτείνει έναν µάλλον ολοκληρωµένο ορισµό του τουρισµού: 

«τουρισµός είναι ο σύνολο των φαινοµένων και των σχέσεων που 

προκύπτουν από την επίδραση µεταξύ των τουριστών, των επιχειρήσεων, των 

κυβερνήσεων, των κοινωνιών και του περιβάλλοντος στις χώρες παραγωγής 

και υποδοχής των τουριστών». Ο ορισµός αυτός είναι αρκετά 

ολοκληρωµένος, καθώς περιλαµβάνει τις βασικές διαστάσεις του τουρισµού, 

δηλαδή εκείνες που σχετίζονται µε τον τουρίστα, µε τις επιχειρήσεις, µε τις 

κοινωνίες που φιλοξενούν τους τουρίστες, µε τις κυβερνήσεις των χωρών που 

φιλοξενούν τους τουρίστες, µε το φυσικό περιβάλλον και τέλος µε τις χώρες 

παραγωγής τουριστών 

Όπως υποστηρίζουν οι Ηγουµενάκης και Κραβαρίτης (2004, σελ. 13), ο 

τουρισµός ως φαινόµενο έχει τα εξής πέντε κύρια χαρακτηριστικά: 

i. Ο τουρισµός είναι αποτέλεσµα της µετακίνησης ενός µόνο ατόµου ή 

µίας οµάδας ατόµων σε ποικίλους τουριστικούς προορισµούς και της 

διαµονής τους σε αυτούς τουλάχιστον επί ένα 24ωρο, µε σκοπό την 

ικανοποίηση των τουριστικών αναγκών ή επιθυµιών τους. 

ii.  Οι διάφορες µορφές τουρισµού περιέχουν απαραίτητα δύο βασικά 

στοιχεία. Το πρώτο είναι το ίδιο το ταξίδι που πραγµατοποιείται σε 

κάποιον  τουριστικό προορισµό. Το δεύτερο είναι η διαµονή στον 

επιλεγµένο τουριστικό προορισµό, µε την ευρύτερη έννοια του όρου, 

δηλαδή συµπεριλαµβανοµένης και της διατροφής. 

iii.  Το ταξίδι αλλά και η διαµονή σε έναν τουριστικό προορισµό 

πραγµατοποιούνται όχι στον τόπο της µόνιµης διαµονής των 

ανθρώπων που αποφασίζουν να επισκεφτούν έναν τουριστικό 

προορισµό, αλλά εκτός από αυτόν.  

iv. Η επίσκεψη που πραγµατοποιούν τα άτοµα στους ποικίλους 

τουριστικούς προορισµούς έχουν έναν προσωρινό και βραχυχρόνιο 

χαρακτήρα. Αυτό σηµαίνει ότι τα άτοµα αυτά, δηλαδή οι τουρίστες, 
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έχουν την πρόθεσή να επιστρέψουν στον τόπο της µόνιµης διαµονής 

τους σε σύντοµο χρονικό διάστηµα. 

v. Οι άνθρωποι επισκέπτονται διάφορους τουριστικούς προορισµούς για 

τουριστικούς σκοπούς, δηλαδή για σκοπούς που δεν σχετίζονται ούτε 

µε την µόνιµη διαµονή, αλλά ούτε και µε την επαγγελµατικής τους 

ενασχόληση.  

2.1.1 Tα χαρακτηριστικά του τουρισµού 

Ο τουρισµός έχει ορισµένα οικονοµικά χαρακτηριστικά βάσει των 

οποίων διαφοροποιείται από τους άλλους κλάδους της οικονοµικής 

δραστηριότητας. Προκειµένου να µπορέσουµε να κατανοήσουµε τις 

επιπτώσεις του τουρισµού στον τόπο υποδοχής, κρίνεται σκόπιµη η αναφορά 

σε αυτά τα χαρακτηριστικά, όπως αυτά επισηµαίνονται από τους Ηγουµενάκη 

και Κραβαρίτη (2004, σελ. 23). 

Το πρώτο χαρακτηριστικό είναι ότι ο τουρισµός αποτελεί µία άυλη 

εξαγωγική βιοµηχανία. Αυτό σηµαίνει ότι δεν παράγει υλικά προϊόντα που να 

µπορούν να εξαχθούν από µία χώρα σε µία άλλη. Στην τουριστική 

βιοµηχανία, ο τουρίστας αγοράζει άµεσα ή έµµεσα άυλα τουριστικά 

προϊόντα, δηλαδή τουριστικές υπηρεσίες των οποίων η χρήση γίνεται στον 

τόπο παραγωγής τους, προκειµένου να ικανοποιήσει συγκεκριµένες 

τουριστικές ανάγκες και επιθυµίες. Η έννοια εξαγωγική βιοµηχανία δεν 

αναφέρεται στην εξαγωγή κάποιου προϊόντος, αλλά χρησιµοποιείται για να 

διευκρινίσει το ότι ο τουρίστας όταν φεύγει από τον τουριστικό προορισµό 

έχει ήδη αποκοµίσει ένα σύνολο εµπειριών.  

Το δεύτερο χαρακτηριστικό του τουρισµού είναι ότι οι τουρίστες έχουν 

την ‘απαίτηση’ – ας µας επιτραπεί ο όρος – από έναν τουριστικό προορισµό 

να διαθέτει την κατάλληλη τουριστική υποδοµή, έτσι ώστε να παρέχει ένα 

υψηλό επίπεδο τουριστικών υπηρεσιών, όχι µόνο από ποσοτικής, αλλά 

κυρίως από ποιοτικής άποψης.  

Το τρίτο χαρακτηριστικό του τουρισµού είναι ότι αποτελεί ένα σύνθετο 

προϊόν, το οποίο επηρεάζεται άµεσα και έµµεσα από διάφορους άλλους 

κλάδους της οικονοµικής δραστηριότητας, όπως για παράδειγµα τον τοµέα 

των κατασκευών, των µεταφορών, της εστίασης. 
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Ένα πολύ σηµαντικό χαρακτηριστικό του τουρισµού είναι η έντονη 

εποχικότητα που τον χαρακτηρίζει. Παράλληλα, υπόκειται σε σηµαντικές 

επιδράσεις το ευρύτερου περιβάλλοντος, όπως για παράδειγµα οικονοµικές 

κρίσεις, πολιτική αστάθεια, ειρηνικό καθεστώς ή µη µίας χώρας, 

κλιµατολογικές συνθήκες, µεταβολές στις συναλλαγµατικές ισοτιµίες. 

Επιπρόσθετα, εξαιτίας του ότι ο τουρισµός είναι ελαστικός ως προς την τιµή 

και το εισόδηµα, οι µικρές αλλαγές σε αυτούς τους δύο παράγοντες 

επιφέρουν τεράστια αλλαγή στη ζήτηση για τουρισµό. 

2.1.2 Ο τουρισµός ως σύνολο υπηρεσιών  

Είδαµε παραπάνω ότι η τουριστική βιοµηχανία δεν αποτελείται από 

υλικά προϊόντα, αλλά από υπηρεσίες. Για αυτόν τον λόγο, προκειµένου να 

κατανοήσουµε σε βάθος τη φύση του τουριστικού προϊόντος και να 

µπορέσουµε να αναπτύξουµε τις επιπτώσεις που επιφέρει η τουριστική 

δραστηριότητα στον τόπο υποδοχής, θα κάνουµε µία σύντοµη αναφορά στην 

έννοια και τα χαρακτηριστικά της υπηρεσίας, τα οποία αποτελούν παράλληλα 

και χαρακτηριστικά του τουρισµού. 

Σύµφωνα µε τον Γούναρη (2003, σελ. 27), «η υπηρεσία αποτελεί το 

αποτέλεσµα των συγκεκριµένων πράξεων-ενεργειών στις οποίες προβαίνει ο 

παροχέας της, των επιδόσεων  που ο παροχέας έχει προβαίνοντας στις 

συγκεκριµένες πράξεις-ενέργειες, καθώς και των αποτελεσµάτων που οι 

πράξεις αυτές, σε συνδυασµό µε την ικανότητα του παροχέα να επιτυγχάνει 

συγκεκριµένες επιδόσεις, έχουν για τον παραλήπτη-αγοραστή της 

υπηρεσίας». Για τους Kotler και Keller (2006, σελ. 456), «υπηρεσία είναι 

κάθε πράξη ή ενέργεια που µια πλευρά µπορεί να προσφέρει σε µία άλλη, 

είναι άυλη και δεν καταλήγει στην κατοχή οποιουδήποτε πράγµατος. Η 

παραγωγή της µπορεί να έχει ή να µην έχει σχέση µε κάποιο άυλο προϊόν». 

Αντίθετα, ως αγαθό ορίζονται «συγκεκριµένα αντικείµενα, εργαλεία ή 

πράγµατα που ο παραγωγός παράγει ως αποτέλεσµα της εφαρµογής µίας 

συγκεκριµένης παραγωγικής διαδικασίας, η οποία ωστόσο είναι τελείως 

ανεξάρτητη από τον πελάτη  αγοραστή του αγαθού, αφού ο τελευταίος δεν 

έχει καµία συµµετοχή στην παραγωγική αυτή διαδικασία» (Γούναρης, 2003, 

σελ. 27). Τέλος, αξίζει να αναφερθεί και ο ορισµός των προϊόντων, όπου 

σύµφωνα µε τον Γούναρη (2003, σελ. 27) «ορίζονται είτε οι υπηρεσίες που 
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προσφέρει ένας παροχέας υπηρεσιών, είτε τα αγαθά που παράγει ένας 

παραγωγός, είτε ο συνδυασµός υπηρεσιών και αγαθών σε µία συνολική – 

ενοποιηµένη προσφορά προς τον καταναλωτή-αγοραστή του προϊόντος». 

Ουσιαστικά, όπως χαρακτηριστικά επισηµαίνει ο Γούναρης (2003, σελ. 

28) η υπηρεσία αποτελεί την εµπειρία που αποκοµίζει ένας καταναλωτής-

αγοραστής ως αποτέλεσµα: 

• Συγκεκριµένων ενεργειών στις οποίες προβαίνει εκείνος που 

παρέχει την υπηρεσία 

• Της ικανότητάς του να επιτυγχάνει και να διατηρεί συγκεκριµένα 

πρότυπα κατά την πραγµατοποίηση των ενεργειών αυτών 

• Του βαθµού στον οποίο ικανοποιούνται οι προσδοκίες του 

καταναλωτή αναφορικά µε την εµπειρία που ήλπιζε ότι θα 

αποκοµίσει προτού αποφασίσει να εµπλακεί σε µία σχέση 

συναλλαγής (αποδοχή του κόστους αποκόµισης της υπηρεσίας 

έχοντας ως προσδοκία το όφελος της απολαβής της υπηρεσίας) 

µε τον παροχέα της υπηρεσίας  

 

 

 

Όσο βαδίζουµε προς τη λεγόµενη µεταβιοµηχανική κοινωνία, τόσο η 

χρήση των διαφόρων υπηρεσιών θα αυξάνεται (Τοµαράς , 2003, σελ. 34). Τα 

βασικά χαρακτηριστικά των υπηρεσιών είναι τα πέντε παρακάτω 

(Μπενετάτος και συν., 2004, σελ. 51): 

• Έλλειψη απτών χαρακτηριστικών (intangibility) 

• Έλλειψη ιδιοκτησίας (lack of ownership)  

• Φθορά (perishability) 

• Το αδιαχώρητο των υπηρεσιών (inseparability) 

• Ετερογένεια (heterogeneity) 

 

Οι Kotler και Keller (2006, σελ. 459) αναγνωρίζουν τέσσερα 

χαρακτηριστικά των υπηρεσιών, τα οποία επηρεάζουν σε πολύ σηµαντικό 

βαθµό την κατάρτιση των σχεδίων marketing και το µίγµα marketing: την 

αϋλότητα, την αδιαιρετότητα, τη µεταβλητότητα και τη φθαρτότητα. 
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Οι βασικότερες διαφορές των υπηρεσιών από τα υπόλοιπα αγαθά είναι 

οι κάτωθι (Τοµαράς, 2003, σελ. 36): 

• Οι υπηρεσίες παρέχονται ή προσφέρονται, αλλά δεν 

µεταφέρονται µεταβιβάζονται, αλλά ούτε αποθηκεύονται  

• Υπάρχει πλήρης συγχρονισµός παραγωγής και κατανάλωσης, που 

σηµαίνει ότι οι υπηρεσίες παράγονται και καταναλώνονται την 

ίδια χρονική στιγµή  

• Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η συµµετοχή του καταναλωτή 

στην παραγωγή και κατανάλωση της υπηρεσίας  

• Οι υπηρεσίες δεν µπορούν να τυποποιηθούν, λόγω της 

µοναδικότητάς τους. Αυτό σηµαίνει ότι κάθε πωλητής προσφέρει 

διαφορετική υπηρεσία σε κάθε πελάτη, ενώ παράλληλα 

διαφορετική υπηρεσία προσφέρεται στον ίδιο πελάτη από τον ίδιο 

πωλητή κάθε φορά  

Από την παραπάνω ανάλυση καταλήγουµε στα εξής συµπεράσµατα: α) 

οι υπηρεσίες είναι µια οµάδα προϊόντων µεγάλης ποικιλίας, και ενός 

οργανισµός µπορεί να παρέχει περισσότερες του ενός είδους υπηρεσίες, β) οι 

υπηρεσίες είναι δραστηριότητες και οφέλη που προσφέρονται από µια 

επιχείρηση για την ικανοποίηση των αναγκών του καταναλωτή, παρέχοντας 

ελάχιστη ή καµία ιδιοκτησία σε φυσικά ή υλικά αγαθά και τέλος γ) το 

πρωταρχικό όφελος του καταναλωτή είναι η χρησιµότητα ή η απόλαυση την 

οποία αντλεί από την υπηρεσία. 

Ο κύριος στόχος των επιχειρήσεων που παρέχουν υπηρεσίες είναι η 

δηµιουργία αξίας και ικανοποίησης για τον πελάτη. Η αξία αντικατοπτρίζει τα 

εκλαµβανόµενα υλικά και άυλα οφέλη και τα στοιχεία κόστους για τους 

πελάτες. Μπορεί να θεωρηθεί κυρίως ως ένας συνδυασµός ποιότητας, 

εξυπηρέτησης και τιµής, τα οποία αποτελούν την “τριάδα αξίας για τον 

πελάτη” (Kotler και Keller, 2006, σελ. 29). Οι Μπενετάτος και συν. (2004, 

σελ. 66) ορίζουν την αξία ως «τη διαφορά µεταξύ των οφελών που ο πελάτης 

κερδίζει από την κατοχή ή χρήση ενός προϊόντος και του κόστους που 

δαπάνησε για την απόκτησή του». Αναφερόµενοι στην υπηρεσία, σύµφωνα 

µε τον Γούναρη (2003, σελ. 249), η αντιλαµβανόµενη αξία «µπορεί να 

προσδιοριστεί ως µία συνάρτηση της αξίας που έχει για τον πελάτη η 
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υπηρεσία που του παρέχεται και του κόστους που ο πελάτης θα πρέπει να 

επωµιστεί προκειµένου να του παρασχεθεί η υπηρεσία». Οι παράµετροι που 

διαµορφώνουν αξία για τον πελάτη είναι αυτή καθαυτή η υπηρεσία που του 

προσφέρει η επιχείρηση, οι οποιεσδήποτε συµπληρωµατικές υπηρεσίες, τα 

στελέχη και οι εργαζόµενοι της επιχείρησης παροχής υπηρεσιών, η αξία που 

προκύπτει από την εικόνα της επιχείρησης και τη φήµη που έχει στην αγορά, 

καθώς και ο χρόνος που θα πρέπει να διαθέσει προκειµένου να ολοκληρωθεί 

η παροχή της υπηρεσίας (Γούναρης, 2003, σελ. 249 – 252). 

Από την άλλη, η ικανοποίηση αντικατοπτρίζει τις συγκριτικές κρίσεις 

ενός προσώπου από την εκλαµβανόµενη απόδοση (ή το αποτέλεσµα από τη 

χρήση) ενός προϊόντος/µιας υπηρεσίας σε σχέση µε τις αρχικές προσδοκίες 

του (Kotler και Keller, 2006, σελ. 29). Ουσιαστικά, η ικανοποίηση για τον 

πελάτη εξαρτάται από το πώς ο πελάτης αντιλαµβάνεται την απόδοση ενός 

προϊόντος/µιας υπηρεσίας στην απορροή αξίας σε σχέση µε τις προσδοκίες 

του (Μπενετάτος και συν., 2004, σελ. 67). Αν η απόδοση υπολείπεται των 

προσδοκιών, ο πελάτης µένει δυσαρεστηµένος και απογοητευµένος. Αν η 

απόδοση είναι ισάξια των προσδοκιών, ο πελάτης µένει ικανοποιηµένος. Αν η 

απόδοση υπερβαίνει τις προσδοκίες, ο πελάτης είναι όχι µόνο πολύ 

ικανοποιηµένος, αλλά και ενθουσιασµένος.  

2.2 Η εξέλιξη του τουρισµού στην Ελλάδα πριν την εµφάνιση του 

εναλλακτικού τουρισµού 

Η οικονοµική και τεχνολογική ανάπτυξη από το 19ο αιώνα και ύστερα 

και ιδιαίτερα από τον Β Παγκόσµιο Πόλεµο και µετά,  δηµιούργησε ευηµερία 

και πλούτο αλλά και πολλά ερωτηµατικά σε σχέση µε τα επιδεινούµενα 

προβλήµατα του περιβάλλοντος και τις επιπτώσεις στην ποιότητα ζωής των 

ανθρώπων αφού η ανάπτυξη των σύγχρονων κοινωνιών έγινε εις βάρος του 

φυσικού περιβάλλοντος. Για να µπορέσουν τα κράτη να τροφοδοτήσουν την 

ανάπτυξη και την αλόγιστη δαπάνη έπρεπε να υποβαθµίσουν τους φυσικούς 

πόρους (Κοκκώσης και Τσάρτας, 1999 σελ.127).  Το θέµα της προστασίας 

του περιβάλλοντος, όσο οι επιπτώσεις από την υπανάπτυξη και την σπατάλη 

των πόρων γινόταν όλο και πιο εµφανείς στις κοινωνίες άρχισε να γίνεται όλο 

και πιο επίκαιρο. 
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Όταν αναφερόµαστε στην ανάπτυξη φυσικά δεν πρέπει να ξεχνάµε και 

την τουριστική ανάπτυξη όπου  οι πρώτες µορφές οργανωµένου τουρισµού 

παρουσιάστηκαν στην Ελλάδα την δεκαετία του ’50, που αποτελεί 

παράδειγµα των αρνητικών επιπτώσεων που είχε η άναρχη τουριστική 

ανάπτυξη σε πολλούς προορισµούς (Τσάρτας, 1996, σελ.12). Βέβαια ως και 

το 1974 ο τουρισµός ήταν περιορισµένος µόνο σε συγκεκριµένους 

προορισµούς που συχνά οι υποδοµές ήταν υποτυπώδες και  δίχως να 

υπολογίζονται οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις (Τσάρτας, 2010 σελ.133-134) 

αλλά µετά το 1974 και ως το 2000 ο τουρισµός αναπτύχθηκε µε ραγδαίους 

ρυθµούς αλλά και δίχως σχεδιασµό µε αποτέλεσµα να επηρεαστεί το 

περιβάλλον σε πολλούς γνωστούς προορισµούς της Ελλάδος (Τσάρτας, 2010 

σελ.301-302). 

2.3 Η ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισµού  

Κατά την δεκαετία του 70 και 80 υπήρξαν οι πρώτες προσπάθειες για 

δηµιουργία πολιτικών που θα αντιµετώπιζαν το πρόβληµα αλλά ήταν κάθετα 

αντίθετες µε τα µοντέλα της οικονοµικής ανάπτυξης. Σταδιακά όµως άρχισε 

να χτίζεται µία σχέση ανάµεσα στην ανάπτυξη και το περιβάλλον µε 

αποτέλεσµα να δηµιουργούνται αλληλεπιδράσεις ανάµεσα σε αυτούς τους 

παράγοντες  µε την ανάπτυξη ορισµένων ανθρώπινων δραστηριοτήτων, όπως 

η γεωργία, η αναψυχή και ο τουρισµός, που η υποβάθµιση του περιβάλλοντος 

είχε φέρει αρνητικές επιπτώσεις σε αυτούς τους κλάδους (Κοκκώσης και 

Τσάρτας, 1999, σελ.130). Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η αναβίωση 

της υπαίθρου σε πολλές περιοχές της Ελλάδας, όπως στην Νεµέα, την 

Μεσσηνία, την Νάουσα και την Κρήτη που οι εγκαταλειµµένες  

οινοπαραγωγικές µονάδες αναβαθµίστηκαν,  προχώρησαν στην παραγωγή 

βιολογικού κρασιού αλλά και στην δηµιουργία τουριστικών υποδοµών γύρω 

ή µέσα στις µονάδες  µε την µορφή παραδοσιακών ξενώνων. Το αποτέλεσµα 

ήταν η ανάπτυξη, µέσω της παραγωγής βιολογικού κρασιού και του 

οικοτουρισµού, δίχως όµως να λειτουργεί εις βάρος της φύσης.  

Η σχέση ανάπτυξης  και περιβάλλοντος απέκτησε απήχηση όταν 

ταυτίστηκε το περιβάλλον µε την ποιότητα ζωής στην δεκαετία του ’90. Η 

περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται από µία δυναµική ανάπτυξη ειδικών και 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού σε διάφορες περιοχές της χώρας (Τσάρτας, 
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2010 σελ.299).  Σηµαντικό ρόλο σε αυτή την µεταστροφή, που έγινε σε 

παγκόσµιο επίπεδο είχε η διακήρυξη της Μανίλας τον Οκτώβριο του 1980. 

Στόχος της διακήρυξης ήταν να καθοριστεί ο ρόλος της τουριστικής 

βιοµηχανίας σε σχέση µε το περιβάλλον. Στο άρθρο 18 της διακήρυξης 

αναφέρεται ότι η τουριστική βιοµηχανία οφείλει να χρησιµοποιήσει µε 

σύνεση τους φυσικούς πόρους, ενώ αναφορά γινόταν και στο γεγονός ότι για 

τους περισσότερους τουριστικούς προορισµούς το ανταγωνιστικό τους 

πλεονέκτηµα πήγαζε από τους φυσικά κάλλη που διέθεταν και τους πόρους. 

Για τον λόγο αυτό η τουριστική βιοµηχανία δεν πρέπει να βλάπτει τους 

φυσικούς πόρους. 

Κατά την διάρκεια της δεκαετίας του ΄90 ο τουρισµός συνδέθηκε µε την 

αειφόρο ανάπτυξη, και ως σήµερα έχει αποκτηθεί εµπειρία στην 

αντιµετώπιση των προβληµάτων του περιβάλλοντος µε αποτέλεσµα να 

συγκροτηθούν ειδικές υπηρεσίες αλλά και οργανισµοί για την περιβαλλοντική 

προστασία και διαχείριση. Σε πολλές περιπτώσεις οι περιφερειακές διοικήσεις 

ανέλαβαν δράση υπερ της αειφόρου ανάπτυξης µέσω των τουριστικών 

δραστηριοτήτων αλλά και την λήψη µέτρων για τον περιορισµό των 

λειτουργιών του τουρισµού που ήταν επιβλαβείς για το περιβάλλον. Για 

παράδειγµα στις Βαλεαρίδες Νήσους εισήχθη οικολογικός φόρος το 2002 για 

χρηµατοδότηση περιβαλλοντικών βελτιώσεων ώστε να αντιµετωπιστούν τα 

προβλήµατα δεκαετιών τουριστικής ανάπτυξης ενώ στην Γερµανία εισήχθη ο 

οίκο-φόρος limonandenstener που είναι παραδείγµατα της παρέµβασης των 

τοπικών αρχών προς την στήριξη του εναλλακτικού τουρισµού. (Page, 2003, 

σελ.388). Oι Μontanari και Muscara (1995) αναφέρονται στην περίπτωση της 

Βενετίας που οι τουριστικές αρχές αποφάσισαν τον περιορισµό των 

τουριστών µιας και είχε παρατηρηθεί ότι η φέρουσα τουριστική ικανότητα 

είχε φτάσει στο όριο της και δεν µπορούσε η πόλη να υποδεχτεί άλλους 

τουρίστες.  

Από το  2000 και ως σήµερα, ο τουρισµός έχει µπει σε µία νέα εποχή 

όπου συµβιώνει µε την αειφορεία.  Φορείς όπως ο Παγκόσµιος Οργανισµός 

Τουρισµού έχουν προχωρήσει σε  προγράµµατα επιµόρφωσης των 

τουριστικών στελεχών όπως, στην κατάρτιση οδηγών καλών πρακτικών αλλά 

και την επιβράβευση των καλύτερων πρακτικών (WTO, 2009). Με τον τρόπο 

αυτό η τουριστική βιοµηχανία πλέον έχει αλλάξει στάση και λειτουργεί µε 
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γνώµονα την αειφόρο ανάπτυξη και θεωρεί ότι η προστασία του 

περιβάλλοντος είναι αναγκαία ώστε να διασφαλιστεί το µέλλον της 

τουριστικής βιοµηχανίας. Βέβαια δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι σηµαντικό 

µερίδιο της αγοράς και των κερδών στην τουριστική βιοµηχανία προέρχεται 

από το µαζικό τουρισµό. Όµως γίνεται µία προσπάθεια ώστε να µπορέσει να 

περιοριστούν οι αρνητικές συνέπειες από το µαζικό τουρισµό.    

 

3. Το εννοιολογικό πλαίσιο του µαζικού και του εναλλακτικού τουρισµού 

Η κατηγοριοποίηση του τουρισµού εξαρτάται ως επί το πλείστον από τους 

παράγοντες που προσδιορίζουν το εν λόγω φαινόµενο. Με βάση τα κίνητρα των 

τουριστών – επισκεπτών ενός χώρου υποδοχής, διακρίνονται οι εξής κατηγορίες 

(Ηγουµενάκης και Κραβαρίτης, 2004, σελ. 30, Σιταράς και Τζένος, 2007, σελ. 42 – 

47): 

Μαζικός τουρισµός: µε τον όρο αυτόν εννοείται η µετακίνηση σε συγκεκριµένο 

χρόνο ενός αριθµού ανθρώπων, κάνοντας χρήση της δυνατότητας που τους παρέχεται 

να χρησιµοποιούν οµαδικά και ταυτόχρονα το ίδιο µέσο µεταφοράς για την 

πραγµατοποίηση των ταξιδιών τους, το ίδιο τουριστικό κατάλυµα για τη διαµονή τους 

και εν γένει την οµαδική χρήση οποιασδήποτε άλλης υπηρεσίας  

Ατοµικός τουρισµός: αποτελεί την αντίθετη κατηγορία από τον µαζικό 

τουρισµό και χαρακτηρίζεται από την ανεξάρτητη ατοµική οργάνωση και εκτέλεση 

των ταξιδιών από µέρους των τουριστών. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο χαρακτήρας της 

κατηγορίας αυτής είναι κυρίως περιηγητικός και απευθύνεται ως επί το πλείστον σε 

άτοµα που ανήκουν σε υψηλή εισοδηµατική τάξη 

Εθνικός ή Εσωτερικός τουρισµός: αφορά τη µετακίνηση τουριστών εντός των 

συνόρων της χώρας που κατοικούν, ήτοι µέσα στην επικράτειά της  

∆ιεθνής ή Εξωτερικός τουρισµός: αφορά τη µετακίνηση τουριστών εκτός των 

συνόρων της χώρας τους  

Συνεχής τουρισµός: ο τουρισµός αυτής της µορφής διαρκεί καθ' όλη τη 

διάρκεια του χρόνου, χωρίς να επηρεάζεται από οποιονδήποτε παράγοντα. Μορφές 

τουρισµού που εµπίπτουν σε αυτήν την κατηγορία είναι συνήθως ο συνεδριακός, ο 

θρησκευτικός, ο εκθεσιακός, ο αγροτουρισµός και ο οικοτουρισµός  

Εποχικός τουρισµός: αυτή η µορφή τουρισµού διαρκεί ορισµένους µήνες το 

χρόνο, καθώς επηρεάζεται σε µεγάλο βαθµό από τις κλιµατολογικές συνθήκες. 



14 
 

 
 

Αντιπροσωπευτικές µορφές εποχικού τουρισµού αποτελούν ο τουρισµός χειµερινών 

ή καλοκαιρινών σπορ και ο τουρισµός αναψυχής κατά τους µήνες του καλοκαιριού  

Εναλλακτικός τουρισµός: Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού αναπτύχθηκαν 

κυρίως ως µέσο για την αντιµετώπιση του προβλήµατος της εποχικότητας που 

παρουσιάζεται στον τουρισµό. Λόγω της ταχύτατης ανάπτυξης αυτής της µορφής 

τουρισµού από τη δεκαετία του 1970 και έπειτα (Τσάρτας, 2010, σελ. 340) έχουν 

δηµιουργηθεί αρκετές µορφές εναλλακτικού τουρισµού, οι οποίες απεικονίζονται 

στον παρακάτω πίνακα.  

 

 

 

Πίνακας 1. Μορφές εναλλακτικού τουρισµού 

Γενικός τουρισµός, ο οποίος µε τη σειρά του 

διακρίνεται σε τουρισµό περιήγησης, σε τουρισµό 

διαµονής και τουρισµό µικτού χαρακτήρα 

Τουρισµός χειµερινών σπορ 

Μορφωτικός τουρισµός  Τουρισµός παραχείµασης  

Τουρισµός εκθέσεων Αγροτικός τουρισµός 

Τουρισµός υγείας Θαλάσσιος τουρισµός 

Τουρισµός άθλησης Ορεινός τουρισµός 

Τουρισµός πόλης  Θρησκευτικός τουρισµός  

Συνεδριακός τουρισµός Τουρισµός κινήτρων 

Τουρισµός περιπέτειας Οικολογικός τουρισµός  

Οικογενειακός τουρισµός Λαϊκός τουρισµός  

Τουρισµός τρίτης ηλικίας Κοσµοπολίτικος τουρισµός  

Επιλεκτικός τουρισµός  Κοινωνικός τουρισµός 

Χρονοµεριστικός τουρισµός  Τουρισµός αναπήρων 

Πηγή: Ηγουµενάκης και Κραβαρίτης, 2004, σελ. 35 

 

3.1 Ο µαζικός τουρισµός 

Ο µαζικός τουρισµός χαρακτηρίζεται από ταχεία ανάπτυξη, µε µεγάλη έµφαση 

στις βραχυπρόθεσµες οικονοµικές αποδόσεις και λιγότερη ευαισθησία στις 

περιβαλλοντικές και κοινωνικές επιπτώσεις. Ιστορικά, ο µαζικός τουρισµός οδηγεί σε 

απρογραµµάτιστη και ανεξέλεγκτη ανάπτυξη και αύξηση. Το κέντρο εστίασης είναι 
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περισσότερο η µαζικοποίηση του τουρισµού καθώς και η  καθετοποίηση της 

προσφοράς, το πακέτα καθώς και η ανάπτυξη µορφών τουρισµού που συχνά δεν 

συνάπτουν µε την εικόνα του προορισµού. Ο µαζικός τουρισµός χαρακτηρίζεται από 

οµαδικότητα συµµετοχής των τουριστών στις διάφορες φάσεις της τουριστικής 

δραστηριότητας. Ο συλλογικός οµαδικός χαρακτήρας αναφέρεται και στον τρόπο 

οργάνωσης και διεξαγωγής της µετακίνησης (ταξιδιού), καθώς και στη συγκέντρωση 

των τουριστών στους τόπους διαµονής της χώρας προορισµού. Το άτοµο εντάσσεται, 

ταυτιζόµενο ή µη, σε οµάδες περισσότερο ή λιγότερο οµοειδών αναγκών και 

επιθυµιών, συµµορφώνεται προς ορισµένα σχήµατα συµπεριφοράς, εξασφαλίζοντας 

έτσι ταυτόχρονα ένα µίνιµουµ ικανοποίησης που προσφέρει η καλή οργάνωση και 

εκτέλεση του ταξιδιού εκ µέρους των tour-operators (Page, 2006) 

Μαζικός τουρισµός θεωρείται η κατηγορία εκείνη του τουρισµού που 

χαρακτηρίζεται «από οµαδικότητα συµµετοχής των τουριστών στις διάφορες 

φάσεις της τουριστικής δραστηριότητας, πλην όµως σε καµία περίπτωση δεν 

συνδέεται αποκλειστικά µε τον τουρισµό διακοπών – αναψυχής τύπου µάρκας 

διαµονής» (Ηγουµενάκης κ.συν, 1998 σελ.106).  Ο µαζικός τουρισµός 

αποτελεί µορφή συλλογικού τουρισµού που το άτοµο, δηλαδή ο τουρίστας, 

εντάσσεται σε οµάδες περισσότερο ή λιγότερο οµοειδών τουριστικών 

αναγκών και επιθυµιών.  Χαρακτηριστικό δείγµα µαζικού τουρισµού είναι τα 

all inclusive tours που αποτελούν οργανωµένα πακέτα τουρισµού που 

περιλαµβάνουν σειρά υπηρεσιών όπως το µεταφορικό µέσο, το κατάλυµα και 

τη διατροφή, όλα µέσα σε ένα ενιαίο πακέτο. Αφορά πρότυπο το οποίο 

αναπτύσσεται µε βάση οργανωµένα πακέτα διακοπών. 

Ο Τσάρτας (2010, σελ.21) αναφέρει ότι συχνά ο τουρίστας 

αντιµετωπίζεται ως «προϊόν» και όχι ως «πελάτης» ενώ το πλαίσιο 

συνάντησης του τουρίστα µε την τοπική κοινωνία είναι ιδιαίτερα 

περιορισµένο µε αποτέλεσµα ο τουρίστας να περιορίζεται σε απολαύσεις που 

σχετίζονται µε τα 3S (sun, sea, sand) δίχως να αποκόµισε κάτι σε επίπεδο 

πολιτισµού ή να αλληλεπιδράσει µε την τοπική κοινωνία.  

Ο µαζικός τουρισµός βραχυχρόνια επιτρέπει την αποκόµιση του 

εύκολου κέρδους αλλά µακροχρόνια έχει βλαβερές συνέπειες στην οικονοµία, 

την κοινωνία και το περιβάλλον (Τσάρτας, 2010, σελ.22).Ο λόγος είναι ότι η 

µεγάλη προσέλευση οµάδων τουριστών, συχνά περνά την φέρουσα ικανότητα 

των προορισµών, οδηγεί στην ανεξέλεγκτη οικιστική ανάπτυξη και στην 
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σπατάλη των πόρων. Επίσης, µία σηµαντική εξέλιξη του µαζικού τουρισµού 

είναι η εξάρτηση των προορισµών του µαζικού τουρισµού από τους tour 

operators που επιχειρούν τη συµπίεση του κόστους των προσφερόµενων 

υπηρεσιών, συχνά µε το να χρησιµοποιούν all inclusive πακέτα που ο 

τουρίστας χάνει την επαφή τόσο µε τις τοπικές µικρό-µεσαίες επιχειρήσεις, 

όπως χώρους µαζικής εστίασης, αλλά και µε τον πολιτισµό που ουσιαστικά 

υποβαθµίζει τόσο την εµπειρία του τουρίστα όσο και την τοπική οικονοµία 

(Page, 2006 σελ.232-241). 

3.2 Ο εναλλακτικός τουρισµός 

H έννοια του εναλλακτικού τουρισµού έχει κυριαρχήσει τα τελευταία χρόνια 

ως αντίβαρο στις δυσάρεστες συνέπειες που έφερε ο µαζικός τουρισµός. Οι 

κοινότητες σε µία προσπάθεια να διατηρήσουν την πολιτιστική τους 

κληρονοµιά αλλά και να µπορέσουν να προστατέψουν τους φυσικούς τους 

πόρους  έχουν στραφεί την αειφόρο ανάπτυξη και τον εναλλακτικό τουρισµό. 

Ο Butler (1999, σελ.12) δίνει µία σειρά ορισµών σε ότι αφορά την έννοια του 

εναλλακτικού – αειφόρου τουρισµού.  Από τους διάφορους ορισµούς που 

υπάρχουν στη διεθνή βιβλιογραφία µπορούµε να καταλήξουµε στο ότι ο 

εναλλακτικός τουρισµός µπορεί να αναλυθεί από τέσσερις διαφορετικές 

οπτικές, οι οποίες είναι: 

• η οπτική του τουριστικού κλάδου που ο εναλλακτικός τουρισµός 

αντιµετωπίζεται ως µία οικονοµική δραστηριότητα της αειφόρου 

ανάπτυξης 

• από την οικολογική οπτική που τονίζεται η ανάγκη για την προστασία 

του περιβάλλοντος 

• από την οπτική των µακροχρόνιων ωφελειών από το τουρισµό που 

αφορά την δηµιουργία ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων µέσω του 

εναλλακτικού τουρισµού 

• και τέλος από την οπτική της αποδοχής του τουρισµού ως µέρος της 

στρατηγικής για την βιώσιµη ανάπτυξη µέσα από την ανάπτυξη που θα 

λαµβάνει υπόψη το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον (Butler, 

1999, σελ.12) 

Όντως βλέπουµε ότι υπάρχουν διαφορετικές προσεγγίσεις ως προς την 

έννοια του εναλλακτικού τουρισµού. Ο Bimonte (2007, σελ.5) αναφέρει ότι ο 
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εναλλακτικός τουρισµός είναι το αντίθετο του µαζικού τουρισµού, δίχως 

όµως να έχουν οριστεί το που φτάνει η µία µορφή τουρισµού και που ξεκινά 

η άλλη. Υπάρχουν µορφές εναλλακτικού τουρισµού, όπως ο τουρισµός 

υπαίθρου, που συχνά συµπεριλαµβάνουν µορφές του µαζικού τουρισµού 

όπως ο τουρισµός παραλίας (beach tourism).   

Ο Τσάρτας (2010, σελ.22) γράφει ότι οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού 

αρχίζουν να καταλαµβάνουν σηµαντικό ποσοστό επί της ζήτησης αν και σε 

επίπεδο προσφοράς στις περισσότερες µορφές εναλλακτικού τουρισµού 

υπάρχει έλλειψη υποδοµών και εκπαιδευµένου προσωπικού.  

Ο εναλλακτικός τουρισµός παρουσιάζει µια πιο αργή ανάπτυξη εξαιτίας 

του έντονου σχεδιασµού που απαιτείται για µια σωστή και ανθεκτική αύξηση. 

Είναι περισσότερο ευαίσθητος τις τοπικές ανάγκες, ειδικά τις 

περιβαλλοντικές και τις κοινωνικές. Αντιµετωπίζει τις οικονοµικές αποδόσεις 

από ένα µακροπρόθεσµο πρίσµα. Η ∆ιεθνής Ακαδηµία για τη Μελέτη του 

Τουρισµού (1990) (από Gartner 2001, σελ 376,377) προσδιορίζει τρία 

στοιχεία τα οποία αποκαλύπτουν την ανθρώπινη διάσταση του τουρισµού 

εναλλακτικών µορφών:  

• Πιο ευαίσθητος και φιλικός προς τις κοινότητες υποδοχής και το ευρύτερο 

περιβάλλον τους.  

• Πιο ενήµερος σχετικά µε τους τουρίστες και την ποιότητα της εµπειρίας τους.  

• Πιο ικανοποιητικός για τους ανθρώπους που εµπλέκονται στη λειτουργική 

δοµή του τουρισµού. 

O εναλλακτικός τουρισµός τα τελευταία χρόνια έχει τραβήξει το 

ενδιαφέρον τόσο των ακαδηµαϊκών όσο και των επαγγελµατικών του κλάδου. 

Παρόλα αυτά, όπως αναφέρει ο Sharpley (2000, σελ.1) αν και έννοιες όπως ο 

εναλλακτικός τουρισµός και η αειφόρος ανάπτυξη έχουν κυριαρχήσει στην 

τουριστική βιβλιογραφία, υπάρχουν πολλές και διαφορετικές αντιλήψεις και 

απόψεις για το τι είναι τελικά ο εναλλακτικός τουρισµός.  Μάλιστα ο 

Sharppley (2000, σελ.2) αµφισβητεί την σχέση µεταξύ της αειφόρου 

ανάπτυξης και του εναλλακτικού τουρισµού.  Όπως αναφέρει ενώ ο στόχος 

της αειφόρου ανάπτυξης είναι η αναβάθµιση του επιπέδου ζωής για όλους 

τους ανθρώπους, στην περίπτωση του εναλλακτικού τουρισµού η αειφορεία 

αντιµετωπίζεται µε µια «τουριστικό-κεντρική» (tourist-centric) αντίληψη που 
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θέλει το τουρισµό στο επίκεντρο της ανάπτυξης, πράγµα που όµως αποκλείει 

οµάδες ανθρώπων που  δεν έχουν ως αντικείµενο ασχολίας τον τουρισµό 

αλλά άλλες δραστηριότητες (Sharpley, 2000 σελ.12). 

Τα τελευταία χρόνια έχουν παρουσιαστεί πολλές µελέτες ως το αν οι 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού προσδίδουν προστιθέµενη αξία σε ένα 

προορισµό. Για παράδειγµα ο Tosoun (2001, σελ. 294) µελέτησε τις 

προοπτικές του αειφόρου τουρισµού στην Τουρκία. Ο ερευνητής 

υπογράµµισε τους παράγοντες, οι οποίοι εµφανίζονται ως αναγκαίοι για την 

εφαρµογή της δηµοσίας διαχείρισης της υποδοµής, της προτεραιότητας  σε 

δηµόσιες αποφάσεις και τις επιλογές σχετικά µε περιβαλλοντικά θέµατα 

ενάντια σε οικονοµικά θέµατα και τέλος για την υποδοµή του παγκόσµιου 

τουριστικού συστήµατος. Εκτός από τα παραπάνω ο Tosoun (2001, σελ. 295) 

θεωρεί πως τα πλεονεκτήµατα του αειφόρου τουρισµού είναι αρκετά, η 

υιοθέτηση αυτού και των αρχών του είναι µια δύσκολη υπόθεση καθώς 

έρχονται σε αντίθεση µε το υπάρχων οικονοµικό, κοινωνικό και πολιτικό 

καθεστώς στη χώρα. Για αυτό το λόγο, απαιτείται ένα αυξηµένο πολιτικό 

θάρρος για την υλοποίηση του. Στο τέλος, ο Tosoun (2001, σελ. 302) 

αναφέρει πως χωρίς την διαµεσολάβηση του Παγκόσµιου Οργανισµού 

Τουρισµού είναι πάρα πολύ δύσκολη η εφαρµογή τω ν αρχών του αειφόρου 

τουρισµού.  

3.2.1 Η έννοια της τουριστικής ανάπτυξης  

    Η δυναµική πορεία του τουρισµού οδήγησε στη διαµόρφωση πολλών και 

διαφορετικών προτύπων τουριστικής ανάπτυξης, ως αποτέλεσµα των παραµέτρων 

που διαµορφώνουν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της. Το παρακάτω σχήµα 

αποτυπώνει αυτές τις παραµέτρους.  

Σχήµα 1. Παράµετροι διαµόρφωσης των χαρακτηριστικών της τουριστικής 

ανάπτυξης 
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Πηγή: Κοκκώσης και Τσάρτας, 2001, σελ. 24 

   Όπως τονίζει η Κόκκαλη (2007, σελ. 7), «ο όρος ανάπτυξη αναφέρεται στους 

κοινωνικοοικονοµικούς µετασχηµατισµούς οι οποίοι οδηγούν σε µια πιο επιθυµητή 

κατάσταση. Κατά συνέπεια η ανάπτυξη είναι µια διαδικασία και όχι µια κατάσταση 

και περιλαµβάνει όχι µόνον τους στόχους αλλά και τα µέσα µε τα οποία θα 

επιτευχθούν». Η τουριστική ανάπτυξη αποτελεί µία στρατηγική που χρησιµοποιείται 

από τις κυβερνήσεις των χωρών, στην προσπάθειά τους να βελτιώσουν το επίπεδο 

διαβίωσης των κατοίκων τους µέσω της αύξηση των εισοδηµάτων τους και της 

δηµιουργίας θέσεων εργασίας, αλλά και της µετάβασης ενός προορισµού από µία 

κατάσταση «φτώχειας» ή «υπανάπτυξης» σε µία βελτιωµένη κατάσταση «πλούτου» ή 

«περισσότερης ανάπτυξης» (Ανδριώτης, 2005, σελ. 37).  

   Οι Ηγουµενάκης και Κραβαριτης (2004, σελ. 110) αναφέρουν ότι η τουριστική 

ανάπτυξη σηµαίνει «ανοδική εξέλιξη του τουρισµού, ως κλάδου οικονοµικής 

δραστηριότητας της οικονοµίας µίας χώρας, που συντελείται βασικά µε την 

πληρέστερη αξιοποίηση και ορθολογιστικότερη εκµετάλλευση ων ανεπαρκών 

τουριστικών πόρων, µε την αύξηση της τουριστικής παραγωγής και ην ποιοτική 

βελτίωσή της, µα πάνω από όλα µε την προσαρµογή της στις ανάγκες ή επιθυµίες των 
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τουριστών, δηλαδή στην τουριστική ζήτηση». Όπως τονίζει ο Μιχαλάς (2006), «ο 

όρος ανάπτυξη αναφέρεται στους κοινωνικοοικονοµικούς µετασχηµατισµούς οι 

οποίοι οδηγούν σε µια πιο επιθυµητή κατάσταση. Κατά συνέπεια η ανάπτυξη είναι 

µια διαδικασία και όχι µια κατάσταση και περιλαµβάνει όχι µόνον τους στόχους αλλά 

και τα µέσα µε τα οποία θα επιτευχθούν». 

   Στην περίπτωση  που αναφερόµαστε σε έναν συγκεκριµένο τόπο, τότε η ανάπτυξη 

είναι τοπική, και η οποία ορίζεται σύµφωνα µε τον Barquero (1991, όπως παρατίθεται 

από τον Ανδριώτη, 2005, σελ. 38) «ως µία διαδικασία οικονοµικής ανάπτυξης και 

διαρθρωτικών αλλαγών, που οδηγεί σε µία βελτίωση του επιπέδου ζωής του τοπικού 

πληθυσµού και στην οποία µπορούν να διακριθούν τουλάχιστον δύο διαστάσεις. Κατ’ 

αρχήν, η οικονοµική, όπου οι τοπικοί επιχειρηµατίες χρησιµοποιούν την ικανότητά 

τους για να οργανώσουν τους τοπικούς παραγωγικούς συντελεστές σε ικανοποιητικά 

επίπεδα παραγωγικότητας, ώστε να είναι ανταγωνιστικοί στις αγορές. Η άλλη 

διάσταση είναι κοινωνικό – πολιτιστική και σε αυτή οι αξίες και οι τοπικοί θεσµοί 

αποτελούν τη βάση της αναπτυξιακής διαδικασίας. Η στρατηγική της τοπικής 

ανάπτυξης θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη της και µία επιπλέον διάσταση, την πολιτικό 

– διοικητική, όπου οι χωρικές πολιτικές επιτρέπουν τη δηµιουργία ενός τοπικού 

ευνοϊκού οικονοµικού πλαισίου, προστατεύοντάς το από τις εξωτερικές επιδράσεις 

και προωθώντας την ανάπτυξη της τοπικής δυναµικής.  

 

3.2.1 Η αειφορικότητα ως καταλυτικός παράγοντας της βιώσιµης τουριστικής 

ανάπτυξης  

   Στην προσπάθεια καταγραφής, εκ µέρους των αναλυτών των προβληµάτων και των 

επιπτώσεων του τουρισµού σε κάποιες περιοχές, οι οποίες θα αναλυθούν στο αµέσως 

επόµενο κεφάλαιο, δηµιουργήθηκε η έννοια της αειφορικότητας, η οποία αναφέρεται 

στην αναπαραγωγή των προϋποθέσεων οι οποίες είναι απαραίτητες για τη 

βιωσιµότητα και διατήρηση µιας συγκεκριµένης δραστηριότητας και τίθεται ως όριο 

στον ρυθµό ανάπτυξης ο οποίος, αν αφεθεί στις φυσικές δυνάµεις της αγοράς χωρίς 

συντονισµό ή κανόνες διεξαγωγής κοινά αποδεκτούς, θα οδηγήσει στην 

αυτοαναίρεση των στοιχείων. 

   Κοινή διαπίστωση των µελετητών είναι ότι ο µαζικός τουρισµός προβάλλει ως ο 

τύπος της τουριστικής ανάπτυξης που οδηγεί σε αύξηση των εισοδηµάτων, αλλά όχι 
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και στην συγκροτηµένη τουριστική ανάπτυξη. Για παράδειγµα, οι Hardy et al. (2002, 

σελ. 482), θεωρούν πως η φιλοσοφία της αειφόρου ανάπτυξης στον τουρισµό έχει 

εστιάσει κυρίως σε περιβαλλοντικά και σε οικονοµικά θέµατα, µε το να παρέχει 

λιγότερη σηµασία σε θέµατα που αφορούν την κοινωνική ανάπτυξης των τοπικών 

κοινωνιών. Για αυτό το λόγο, σύµφωνα µε τους ερευνητές, µια πολύ πιο σύγχρονη 

έννοια του αειφόρου τουρισµού θα πρέπει να ενώνει τα εξής τρία στοιχεί: την 

οικονοµία, το περιβάλλον και την τοπική κοινωνία.  

   Έτσι δηµιουργήθηκαν νέες, εναλλακτικές µορφές τουρισµού οι οποίες ήταν 

αποτέλεσµα παράλληλων αλλά όχι συνδυασµένων δράσεων διαφορετικών 

παραγόντων που επηρεάζουν την παγκόσµια τουριστική ανάπτυξη όπως για 

παράδειγµα η αλλαγή των κινήτρων των τουριστών, η ανάπτυξη κινηµάτων 

προστασίας του περιβάλλοντος, η κριτική που ασκήθηκε στις δυσµενείς 

κοινωνικοοικονοµικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις του µαζικού τουρισµού κλπ. 

Το κυριότερο αποτέλεσµα της δράσης αυτών των παραγόντων, είναι η εµπέδωση, 

διεθνώς, των ειδικών νέων και εναλλακτικών µορφών τουρισµού, ως ενός νέου 

προτύπου τουριστικής ανάπτυξης µε κυρίαρχα τα στοιχεία και χαρακτηριστικά της 

αειφορικότητας. H Παπαπαύλου – Ιωακειµίδου (2003, σελ. 49) τονίζει ότι ο 

εναλλακτικός τουρισµός «στοχεύει να διατηρήσει το περιβάλλον και να στηρίξει την 

ευηµερία των τοπικών ανθρώπων».  

   Ο όρος ‘ανάπτυξη’ αναφέρεται σε «µία ιστορική διαδικασία κοινωνικής αλλαγής, 

στην οποία οι κοινωνίες µεταλλάσσονται κατά τη διάρκεια µακροχρόνιων περιόδων 

από µία κατάσταση σε µία καλύτερη» (Thomas, 2000, σελ. 29) και αφορά όχι µόνο 

τις αναπτυσσόµενες χώρες, αλλά όλα τα µέρη του κόσµου (Elliot, 1999, σελ. 10). Ο 

Sen (1994, σελ. 220) αναφέρει πως η ανάπτυξη αφορά όχι µόνο τον οικονοµικό 

τοµέα, αλλά έχει και ηθικές και πολιτικές προεκτάσεις.  

   Η αειφορικότητας, σύµφωνα µε το Λαµπρόπουλο (2002), αναλύεται σε:  

� Κοινωνική και πολιτισµική αειφορικότητας για τη διατήρηση της ταυτότητας 

της κοινότητας. Αυτό συνεπάγεται την ενεργό συµµετοχή των κατοίκων στη 

λήψη των αποφάσεων που αφορούν στην τουριστική ανάπτυξη  

� Οικονοµική αειφορικότητα για να εξασφαλιστεί η αποδοτικότητα και η σωστή 

διαχείριση των πόρων ώστε να συντηρήσουν και τις επόµενες γενεές 
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� Οικολογική αειφορικότητα για την προστασία του οικολογικού συστήµατος 

και των ποικιλιών της πανίδας και χλωρίδας. Η τουριστική ανάπτυξη δεν 

πρέπει να ξεπερνά τις αντοχές του οικοσυστήµατος 

   Αναφορικά µε τον τοµέα του τουρισµού, η βιώσιµη ανάπτυξη αντιπροσωπεύει ένα 

σηµείο τοµής για τους περιβαλλοντολόγους και όσους χαράζουν την τουριστική 

πολιτική (Dresner, 2002, σελ. 64). Ο Porritt (2007, σελ. 33) επισηµαίνει ότι η βιώσιµη 

ανάπτυξη είναι η ικανότητα για συνέχιση στο µέλλον, εννοώντας τη συνέχιση του 

περιβάλλοντος και του οικοσυστήµατος και ότι αυτό περιλαµβάνει, καθώς και του 

ανθρώπινου είδους, µέσω της βελτιστοποίησης της εκµετάλλευσης των φυσικών 

πόρων από τους οποίους εξαρτάται η ύπαρξη του ανθρώπου και όλες οι 

δραστηριότητές του. Ο αειφορικός τουρισµός µπορεί να ιδωθεί ως µία µορφή 

τουρισµού ικανή να διατηρήσει τη βιωσιµότητα σε µία περιοχή για µια µη 

προκαθορισµένη χρονική διάρκεια (Butler, 1993, όπως παρατίθεται στον Sharpley, 

2009, σελ. 49). Βάσει των παραπάνω ορισµών µπορούµε να καταλήξουµε στο 

συµπέρασµα ότι η βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη συνίσταται σε µία προσέγγιση που 

αποσκοπεί να µειώσει τα προβλήµατα που προκαλούνται από την αλληλεπίδραση 

των τουριστών, των τουριστικών επιχειρήσεων και των τουριστικών δραστηριοτήτων 

µε τις κοινότητες υποδοχής τουριστών και το περιβάλλον, συµβάλλοντας στη 

διατήρηση του περιβάλλοντος και του οικοσυστήµατος στο µέλλον.   

   Όπως επισηµαίνει χαρακτηριστικά ο Κοκκώσης (1999, σελ. 88), στόχος µίας 

βιώσιµης, ή αλλιώς αειφόρου, τουριστικής ανάπτυξης είναι η διαµόρφωση µιας 

υποδοµής προσφοράς που θα ανταποκρίνεται σε διαφορετικούς τύπους ζήτησης και 

θα συµβάλει στη βασική αρχή της αειφορείας : την ανατροφοδότηση της ανάπτυξης. 

Σκόπιµο είναι αυτά τα πλέγµατα των ειδικών και εναλλακτικών µορφών να 

συγκροτούνται µε βάση κάποια κοινά χαρακτηριστικά των κινήτρων των τουριστών. 

Σε αυτό το πλαίσιο, βασική παράµετρο επιτυχίας αποτελεί ο µακροχρόνιος 

προγραµµατισµός, καθώς και η τήρηση των αρχών της αειφορεία.  

 

3.3 Οι διαφορές τους 

 
Ο εναλλακτικός τουρισµός έχει αναπτυχθεί ως τουριστική δραστηριότητα 

τα τελευταία 20 χρόνια. O Βελισαρίου (2000, σελ.18) αναφέρει ότι ο 

εναλλακτικός τουρισµός βρίσκεται στον αντίποδα του µαζικού τουρισµού που 
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για πολλά χρόνια είχε επιβάλει το πρότυπο της αγοράς που χαρακτηριζόταν 

από µαζικότητα, την µόλυνση του περιβάλλοντος και την µεγιστοποίηση του 

κέρδους εις βάρος της συνοχής των τοπικών κοινωνιών και της τοπικής 

οικονοµίας. 

Ο εναλλακτικός τουρισµός µπορεί να πάρει πολλές µορφές, µε πιο 

χαρακτηριστική αυτή του αγροτουρισµού ενώ ο µαζικός τουρισµός δεν 

µπορεί να προσαρµοστεί στις τοπικές περιβαλλοντικές, πολιτισµικές και 

οικονοµικές ιδιαιτερότητες του προορισµού.  

Οι διαφορές βέβαια δεν περιορίζονται µόνο στην προσαρµογή. Ο µαζικός 

τουρισµός απαιτεί τη δηµιουργία επενδύσεων µεγάλης κλίµακας που σε 

πολλές περιπτώσεις δεν συµµετέχει η τοπική κοινωνία σε ότι αφορά την 

αναπτυξιακή διαδικασία. Η συγκέντρωση των υποδοµών αυτών σε 

συγκεκριµένους προορισµού αρχικά οδηγεί σε σπατάλες των παραγωγικών 

πόρων αλλά και στην υποβάθµιση των προορισµών που δεν µπορούν να 

δεχτούν αυτές τις υποδοµές (Coccossis, 1996). Eπιπλέον ο µαζικός τουρισµός 

στοχεύει, όπως τα περισσότερα προϊόντα µαζικής κατανάλωσης, σε τουρίστες 

που διαθέτουν περιορισµένους οικονοµικούς πόρους, πράγµα που σηµαίνει 

ότι παρόλο που ο µαζικός τουρισµός µπορεί να φέρει σε ένα προορισµό 

σηµαντικό αριθµό επισκεπτών, αυτό δεν σηµαίνει και ότι οι επισκέπτες αυτοί 

θα στηρίξουν την τοπική οικονοµία. Αντιθέτως, σε πολλές περιπτώσεις οι 

τουρίστες περιορίζονται σε µονάδες τύπου all inclusive, που σηµαίνει ότι η 

τοπική οικονοµία ουσιαστικά έχει περιορισµένα οφέλη ενώ αντιθέτως έχει 

επιβαρυνθεί σε µεγάλο βαθµό από τα αναπτυξιακά έργα που έχουν λάβει 

χώρα.  

Επειδή όµως οι διαφορές είναι πάρα πολλές και για τη καλύτερη 

διαχείριση του περιεχοµένου της παρούσης µελέτης παρουσιάζουµε πίνακα 

που παρουσιάζει τις διαφορές ανάµεσα στον µαζικό τουρισµό και τις ήπιες 

µορφές τουρισµού που προβάλει ο εναλλακτικός τουρισµός  

 

 

Πίνακας 1: ∆ιαφορές µαζικών έναντι ήπιων µορφών τουρισµού 

 

Μαζικός Τουρισµός Ήπιος Τουρισµός 
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Α. Γενικές έννοιες 

Απερίσκεπτος Συνετός 

Απεχθής Αµυντικός 

Επιθετικός Επιφυλακτικός 

Γρήγορος/Ορµητικός Αργός/Στοχαστικός 

Υψηλών ρυθµών Χαµηλών ρυθµών 

Ανεξέλεγκτος Ελεγχόµενος 

Ασυντόνιστος Συντονισµένος 

Υπερβολικός Μετριοπαθής 

Βραχυπρόθεσµος Μακροπρόθεσµος 

Ειδικού ενδιαφέροντος Γενικού ενδιαφέροντος 

Εξωτερικά ελεγχόµενος Ελεγχόµενος από τους ντόπιους 

Μικρής αντοχής Μεγάλης αντοχής 

Ευαίσθητος στην τιµή Ευαίσθητος στην αξία 

Ποσοτικός  Ποιοτικός 

Αυξανόµενος  Αναπτυσσόµενος 

Β. Τουριστικές Αναπτυξιακές Στρατηγικές 

1. Ανάπτυξη χωρίς σχεδιασµό Σχεδιασµός πριν από την ανάπτυξη 

2. Θεώρηση στις αναπτυξιακές µελέτες Θεώρηση στην νοοτροπία 

3. Κάθε κοινότητα σχεδιάζει για τον 

εαυτό της 

Κεντρικός σχεδιασµός για µεγάλες περιοχές 

4. Άναρχη ανάπτυξη Συγκέντρωση της ανάπτυξης σε ορισµένες 

περιοχές 

5. Τυχαία και διάσπαρτη ανέγερση 

οικοδοµηµάτων 

Συντήρηση του εδάφους, συγκεντρωτική 

ανέγερση οικοδοµών, διατήρηση ελεύθερου 

χώρου  

6. Εντατική εκµετάλλευση της ιδιαίτερης 

αξίας των τοποθεσιών 

Σεβασµός στην ιδιαίτερη αξία της κάθε 

τοποθεσίας  

7. Ανέγερση αυξανόµενου αριθµού 

κτιρίων 

Εκµετάλλευση και βελτίωση των κτιρίων 

που ήδη υπάρχουν 

8. Κατασκευές για αόριστη ζήτηση Καθορισµός ορίων για εξάπλωση 

9. Ανάπτυξη τουρισµού σε όλες τις Ανάπτυξη τουρισµού µόνο σε κατάλληλες 
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περιοχές περιοχές και όπου υπάρχει διαθέσιµος 

ντόπιος πληθυσµός 

10. Ανάθεση της τουριστικής ανάπτυξης 

σε εξωγενής παράγοντες  

Ευκαιρίες για λήψη αποφάσεων και 

συµµετοχή του τοπικού πληθυσµού 

11. Χρησιµοποίηση όλου του διαθέσιµου 

εργατικού δυναµικού 

(συµπεριλαµβανοµένου και των 

αλλοδαπών) 

Ανάπτυξη σχεδιασµένη σύµφωνα µε τις 

δυνατότητες της περιοχής για τουρισµό 

τοπικά ελεγχόµενο 

12. Θεώρηση στα οικονοµικά 

προτερήµατα 

Αποτίµηση όλων των οικονοµικών, 

οικολογικών και κοινωνικών προτερηµάτων 

και µειονεκτηµάτων 

13. Θεώρηση του αγροτικού πληθυσµού 

µόνο ως κτηµατίες και εργατικό δυναµικό 

∆ιατήρηση και ενθάρρυνση της γεωργίας 

14. Εγκατάλειψη των ζηµιών στην 

κοινωνία 

Οι ζηµιές πληρώνονται από το δράστη 

15. Ευµενή αντιµετώπιση στην ιδιωτική 

µεταφορά 

Ενθάρρυνση της ντόπιας µεταφοράς 

16. ∆ιασφάλιση ευκολιών για την 

µεγιστοποίηση της ζήτησης 

∆ιασφάλιση ευκολιών για µεσαίου 

µεγέθους ζήτηση 

17. Αποµάκρυνση φυσικών φραγµών ∆ιατήρηση φυσικών φραγµών 

18. Αστική αρχιτεκτονική Ντόπια αρχιτεκτονική (σχέδιο κτιρίων και 

υλικών) 

19. Γενικός αυτοµατισµός τουριστικών 

θέρετρων 

Επιλεκτική τεχνητή ανάπτυξη, ενθάρρυνση 

µη τεχνιτών τουριστικών προορισµών 

Πηγή: Krippendorf (1982) όπως αναφέρεται στον Ανδριώτη (2003: 142-143) 

 

Είναι προφανές από το πίνακα 1 ότι ο εναλλακτικός τουρισµός έρχεται να 

επουλώσει µία σειρά από προβλήµατα που έχει δηµιουργήσει ο µαζικός 

τουρισµός.  Για παράδειγµα ο µαζικός τουρισµός είναι εξωτερικά 

ελεγχόµενος (κυρίως από τους tour operators αλλά και από οικονοµικά 

συµφέροντα) ενώ ο εναλλακτικός τουρισµός διαχειρίζεται από την τοπική 

κοινωνία.  Πολύ σηµαντική διαφορά είναι επίσης ότι η ανάπτυξη δίχως 
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σχεδιασµό ενώ στον εναλλακτικό τουρισµό ο σχεδιασµός γίνεται µε βάση τη 

φέρουσα ικανότητα του προορισµού αλλά και µε βάση το που εξειδικεύεται ο 

προορισµός (Βελισσαρίου, 2000: 27-29). Αν, για παράδειγµα, ο προορισµός 

εξειδικεύεται στη παραγωγή κρασιού ή ελιάς µπορεί να αναπτύξει 

δραστηριότητες που σχετίζονται µε τον αγροτουρισµό.  Μία άλλη διαφορά 

που αναφέρει ο Ανδριώτης (2003:143) είναι η αποµάκρυνση των φυσικών 

φραγµών στον µαζικό τουρισµό σε αντίθεση µε διατήρηση των φυσικών 

φραγµών στον εναλλακτικό τουρισµό. Φυσικός φραγµός µπορεί να είναι ένα 

δάσος που για τον µαζικό τουρισµό µπορεί να αποτελεί εµπόδιο στην 

επέκταση ενός µεγάλου ξενοδοχειακού καταλύµατος ενώ στη περίπτωση του 

µαζικού τουρισµού µπορεί να αποτελέσει ευκαιρία ανάπτυξης και ήπιας 

αξιοποίησης. 

 

 

Ο Butler 1990 (από Gartner 2001, σελ 377-380) δίνει µια σύγκριση των δυο 

µοντέλων του µαζικού και εναλλακτικού τουρισµού, όπως παρατηρείται στον  πίνακα 

2. 
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Γενικά 
χαρακτηριστικά 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Συµπεριφορά  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Βασικές 
προϋποθέσεις 
 
 
 
 
 
 
Στρατηγικές 
Τουριστικής 
Ανάπτυξης 

 
Μαζικός τουρισµός 
 
Ταχεία ανάπτυξη 
Μεγιστοποιεί 
Μεγάλα άλµατα 
Κοινωνικά, περιβαλλοντικά ασυνείδητος, 
επιθετικός 
Ανεξέλεγκτος 
Απρογραµµάτιστος 
Βραχυπρόθεσµος 
Ειδικά συµφέροντα 
Ασταθής 
Τµηµατικός 
Επικέντρωση σε τιµές 
Ποσοτικός 
Αύξηση 
 
Μεγάλες οµάδες 
Λίγος χρόνος 
Ταχεία µεταφορά 
Σταθερό πρόγραµµα 
Εισαγόµενος τρόπος ζωής 
Αξιοθέατα 
Άνετος και παθητικός 
Αίσθηση ανωτερότητας 
Ψώνια 
Αναµνηστικά 
Περιέργεια 
Φασαρία 
 
 
∆ιατήρηση υψηλών τουριστικών περιόδων 
Ανεκπαίδευτο εργατικό δυναµικό 
Σκληρή πώληση 
Τουρισµός ως οικονοµική πανάκεια 
 
 
 
 
Ανάπτυξη χωρίς προγραµµατισµό 
Σχέδια βασισµένα στα έργα 
Προγραµµατισµός µόνο σε τοπικό επίπεδο 
Ανέγερση κτιρίων εκτός των υφιστάµενων 
οικισµών 
Έντονη ανάπτυξη σε περιοχές φυσικού κάλλους 
Νέα κτίρια και νέα δυναµικότητα σε κλίνες 
Ανοικοδόµηση για θεωρητική άγνωστη µελλοντική 
ζήτηση  
 
 
 

 
Εναλλακτικός τουρισµός 
 
Αργή ανάπτυξη 
Βελτίωση 
Μικρά βήµατα 
Κοινωνικά, περιβαλλοντικά 
ευαίσθητος, προσεκτικός 
Ελεγχόµενος 
Προγραµµατισµένος 
Μακροπρόθεσµος 
Συµφέροντα του συνόλου 
Σταθερός 
Συνολικός 
Επικέντρωση στις αξίες 
Ποιοτικός 
Ανάπτυξη 
 
Ανύπαντροι, οικογένειες και 
φίλοι 
Πολύς χρόνος 
Ανάλογη  µεταφορά 
Αυθόρµητες αποφάσεις 
Αποφασίζουν οι τουρίστες 
Τοπικός τρόπος ζωής 
Εµπειρίες 
Απαιτητικός και ενεργητικός 
Ανοιχτόµυαλη στάση 
∆ώρα 
Αναµνήσεις, γνώσεις 
∆ιακριτικότητα 
Ησυχία 
 
Εναλλασσόµενες περίοδοι 
διακοπών 
Περαιτέρω εκπαίδευση 
Συναισθηµατική πώληση 
Αναζήτηση εναλλακτικών ορφών 
τουρισµού 
 
 
Πρώτα πρόγραµµα, µετά 
ανάπτυξη 
Σχέδια βασισµένα στην ιδέα 
Περιφερειακός συντονισµός των 
τοπικών προγραµµάτων 
Ανάπτυξη εντός υφιστάµενων 
οικισµών 
∆ιατήρηση φυσικού τοπίου 
Εκ νέου χρησιµοποίηση  
υφιστάµενων κτισµάτων 
καλύτερη χρήση δυναµικότητας 
σε κλίνες 
Σταθερή καθορισµένη ανάπτυξη  
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Πηγή: Gartner 2001, σελ 378-379 (µε αναφορά σε Butler 1990)  

Ο Butler 1990 (από Gartner 2001, σελ 377-380) δίνει µια σύγκριση των δυο 

µοντέλων του µαζικού και εναλλακτικού τουρισµού (Πίνακας 2) που υπάρχει στην 

Ελληνική έκδοση του βιβλίου του µε τίτλο Τουριστική ανάπτυξη-Αρχές, 

διαδικασίες και πολιτικές, Έλλην,  Αθήνα. 

Η σύγκριση αναφέρεται σε τέσσερις κατηγορίες:  

  Γενικά χαρακτηριστικά. Ο µαζικός τουρισµός χαρακτηρίζεται από ταχεία 

ανάπτυξη, µε µεγάλη έµφαση στις βραχυπρόθεσµες οικονοµικές αποδόσεις 

και λιγότερη  ευαισθησία στις περιβαλλοντικές και κοινωνικές επιπτώσεις. 

Ιστορικά ο µαζικός  τουρισµός οδηγεί σε απρογραµµάτιστη και ανεξέλεγκτη 

ανάπτυξη και αύξηση. Το κέντρο εστίασης είναι περισσότερο η ταχεία 

αύξηση παρά η σωστή και ανθεκτική  ανάπτυξη. Ο εναλλακτικός τουρισµός 

παρουσιάζει µια πιο αργή ανάπτυξη εξαιτίας  του έντονου σχεδιασµού που 

απαιτείται για µια σωστή και ανθεκτική αύξηση. Είναι  περισσότερο 

ευαίσθητος στις τοπικές ανάγκες, ειδικά τις περιβαλλοντικές και τις  

κοινωνικές και αντιµετωπίζει τις οικονοµικές αποδόσεις από ένα 

µακροπρόθεσµο πρίσµα.  

  Τουριστική συµπεριφορά : Χαρακτηριστικά στοιχεία της τουριστικής 

συµπεριφοράς στον µαζικό τουρισµό, είναι οι µεγάλες οµάδες ανθρώπων που 

συλλέγουν ενθύµια και διατηρούν µια απόσταση από τους ντόπιους 

κατοίκους. Σε γενικές γραµµές υπάρχει προκαθορισµένο πρόγραµµα 

επισκέψεων στα αξιοθέατα και ο χρόνος που δαπανάται σε κάθε περιοχή είναι 

περιορισµένος. Στον µαζικό τουρισµό οι τουρίστες κινούνται γρήγορα προς 

και από τις διάφορες περιοχές. Η τουριστική συµπεριφορά στον εναλλακτικό 

τουρισµό χαρακτηρίζεται από µικρότερες οµάδες µε µεγαλύτερη διάρκεια 

παραµονής σε κάθε περιοχή, από προσπάθειες επικοινωνίας στη γλώσσα των 

τοπικών κατοίκων και από δραστηριότητες σύµφωνες µε τους κανονισµούς 

και τις προδιαγραφές της κοινότητας υποδοχής.  

  Βασικές αξιώσεις. Συνήθως ο µαζικός τουρισµός εµφανίζεται κατά κύµατα, 

συντελώντας έτσι σε εποχικές διακυµάνσεις. Για την αύξηση της ζήτησης 

χρησιµοποιούνται εκτενή προγράµµατα προώθησης και διαφήµισης. Στον 

χώρο κυριαρχούν οι πολυεθνικές εταιρίες ενώ οι τοπικοί πληθυσµοί 
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λαµβάνουν χαµηλόµισθες θέσεις εργασίας µε ελάχιστες ευκαιρίες 

επαγγελµατικής εξέλιξης. Ο εναλλακτικός τουρισµός εµφανίζεται σε κάθε 

εποχή µε ιδιαίτερα δηµοφιλείς τις µη-τουριστικές περιόδους όπου υπάρχουν 

λιγότεροι τουρίστες στην περιοχή. Ενθαρρύνεται η τοπική ιδιοκτησία των 

τουριστικών επιχειρήσεων, ενώ κατά ένα µεγάλο βαθµό οι τοπικοί πληθυσµοί 

είναι αυτοί που καθορίζουν τον τρόπο εκµετάλλευσης των διαθέσιµων πόρων.  

  Στρατηγικές τουριστικής ανάπτυξης. Η εκτενής απρογραµµάτιστη ανάπτυξη 

είναι ο κανόνας και όχι η εξαίρεση του µαζικού τουρισµού. Οι περιοχές µε 

όµορφα φυσικά τοπία υπόκεινται σε µεγάλη ανάπτυξη που συχνά αλλάζει τον 

ίδιο το χαρακτήρα της περιοχής. Ένα µεγάλο µέρος αυτής της ανάπτυξης 

γίνεται από µη ντόπιους κατοίκους. Οι παραδοσιακές βιοµηχανίες (π.χ. 

γεωργία) παρουσιάζουν πτώση, και ο τουρισµός γίνεται η κυρίαρχη µορφή 

ανάπτυξης. Ο εναλλακτικός τουρισµός απαιτεί εκτενή αρχικό 

προγραµµατισµό µε µεγαλύτερη έµφαση στην τοπική εργασία και τις τοπικές 

πηγές κεφαλαίου και σε συµφωνία µε τους τοπικούς κανονισµούς. Ο 

τουρισµός αναλαµβάνει ένα συµπληρωµατικό βιοµηχανικό ρόλο, τονίζοντας 

τη σηµασία της συνέχισης του παραδοσιακού τρόπου ζωής. Οι υφιστάµενοι 

πόροι (π.χ. κτίρια) διατηρούνται και χρησιµοποιούνται εκ νέου, περιορίζοντας 

την ανέγερση νέων εγκαταστάσεων.  

Οι τουρίστες που επιλέγουν τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού διαφέρουν (Σπιλάνης 

2000, σελ 183) από τους τουρίστες µαζικού τουρισµού από χαρακτηριστικά όπως:  

 

� Σχετικά υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης  

 

� Καλή αγοραστική δύναµη, µε αποτέλεσµα οι επιλογές τους να µη βασίζονται 

αποκλειστικά στην επιλογή βάσει του κόστους αλλά και βάσει της 

ικανοποίησης των ενδιαφερόντων  

 

� Ενδιαφέρον για ενεργές διακοπές  

 

� Αυξηµένο ενδιαφέρον για τον τοπικό πολιτισµό και γενικότερα για την 

κοινωνία που επισκέπτονται (πολιτιστική κληρονοµιά, µνηµεία, γλώσσα κλπ)  
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� Αυξηµένο ενδιαφέρον για επαφή µε τη φύση, για ηρεµία και για υγιεινή ζωή  

 

� Αυξηµένο ενδιαφέρον για την αυθεντικότητα των προϊόντων, για τη 

διαφοροποίηση και εξατοµίκευση των παρεχόµενων υπηρεσιών.  

 

Από τα παραπάνω θα µπορούσε κανείς να συµπεράνει ότι ο µαζικός τουρισµός είναι 

από µόνος του µια κακή επιλογή ανάπτυξης και ότι ο εναλλακτικός τουρισµός είναι 

καλύτερος. Πολλοί όµως ερευνητές (Κατωτριάτου, 2001, σελ 29) υποστηρίζουν ότι ο 

εναλλακτικός τουρισµός δεν µπορεί αλλά και δεν πρέπει να υποκαταστήσει τον 

µαζικό διότι:  

Ο µαζικός τουρισµός προσφέρει ένα καθόλα ευκαταφρόνητο όγκο ξένος  

συναλλάγµατος στις χώρες υποδοχής. 

Πολλοί άνθρωποι φαίνεται να απολαµβάνουν το ρεύµα του µαζικού τουρισµού. 

Τους αρέσει δηλαδή το ότι δεν χρειάζεται να φροντίσουν οι ίδιοι τις λεπτοµέρειες των 

ταξιδιών τους, ότι δεν χρειάζεται να ψάξουν να βρουν ένα κατάλυµα όταν θα 

φθάσουν στον προορισµό τους, ότι θα καταναλώσουν αγαθά και υπηρεσίες χωρίς να 

χρειαστεί να µάθουν µια ξένη γλώσσα, ότι θα µείνουν σε άνετα ξενοδοχεία, ότι θα 

τρώνε φαγητά που γνωρίζουν και ότι δεν θα χρειαστεί να ξοδέψουν πολλά χρήµατα ή 

χρόνο προκειµένου να επιτύχουν αυτούς τους στόχους.  

Συµπερασµατικά, το µεγαλύτερο µέρος των επικρίσεων σχετικά µε την ανάπτυξη του 

µαζικού τουρισµού προέκυψε εξαιτίας της απρογραµµάτιστης φύσης της ανάπτυξης 

και των επιπτώσεων που αυτή προκαλεί. Όµως υπάρχουν τρόποι προγραµµατισµού 

και διαχείρισης του µαζικού τουρισµού που κάνουν τον εναλλακτικό τουρισµό να µη 

φαίνεται τόσο ως υποκατάστατο αλλά περισσότερο ως µια διαφορετική επιλογή 

ανάπτυξης κυρίως για περιοχές υπό προστασία, ή µε ελεγχόµενη πρόσβαση, λόγω 

ιδιαίτερων περιβαλλοντικών, ιστορικών, ή πολιτιστικών χαρακτηριστικών. . 

 

3.4 Τα χαρακτηριστικά του τουρίστα 

 

3.4.1 Τα χαρακτηριστικά του µαζικού τουρίστα 

Ο Cohen (1972) αναφέρεται σε δύο διαφορετικά είδη µαζικού τουρίστα. Το 

πρώτο είναι ο οργανωµένος µαζικός τουρίστας που δεν αναζητεί τη 
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περιπέτεια. Αντιθέτως επιζητεί το προστατευµένος περιβάλλον που του δίνει 

ο tour operator και τα διάρκεια του ταξιδιού.  Αυτό σηµαίνει ότι σε µεγάλο 

βαθµό δεν επιζητά την ποιότητα ή την εξερεύνηση των πολιτιστικών 

χαρακτηριστικών και της κουλτούρας του τόπου. Αντιθέτως θα προφυλαχτεί 

πίσω από ενέργειες µαζικού τουρισµού όπως τα πακέτα all inclusive.  Μία 

άλλη διαφορά είναι ο µοναχικός µαζικός τουρίστας. Σε αυτή τη περίπτωση θα 

προτιµήσει να επισκεφτεί µόνος του ή µε µία µικρή οµάδα ανθρώπων, π.χ. 

οικογένεια, ένα προορισµό. Σε αυτή τη περίπτωση ο µαζικός τουρίστας 

ενδέχεται να εξερευνήσει κάποια ποιοτικά στοιχεία του προορισµού.  

 

Σύµφωνα µε τον Τσάρτα (2010) τα τελευταία χρόνια έχει διαµορφωθεί η 

τάση ο µαζικός τουρισµός να αποτελείται από δηµογραφικές οµάδες, όπως οι 

νέοι Βρετανοί τουρίστες από το club 18-30 ετών, που προέρχονται από τα 

χαµηλότερα στρώµατα της κοινωνίας, διαθέτουν περιορισµένους 

οικονοµικούς πόρους και σε πολλές περιπτώσεις δεν ενδιαφέρονται για την 

προστασία του προορισµού. Το αποτέλεσµα είναι αυτά τα κοινωνικά 

χαρακτηριστικά, όπως το χαµηλό µορφωτικό και οικονοµικό επίπεδο, να 

έχουν αρνητικές συνέπειες ως προς την συµπεριφορά τους σε σχέση µε τον 

προορισµό.  

 

3.4.2 Τα χαρακτηριστικά των τουριστών που προτιµούν το εναλλακτικό 

τουρισµό  

 

Ο εναλλακτικός τουρίστας, σε σχέση µε αυτόν του µαζικού τουρισµού δεν 

µπορεί να θεωρηθεί ως «πελάτης». Αντιθέτως είναι ένας εκλεπτυσµένος 

επισκέπτης ενός προορισµού έρχεται όχι µόνο για να ικανοποιήσει τις 

ανάγκες του αλλά και για να έχει ένα θετικό ρόλο στην ανάπτυξη της 

περιοχής. Για το λόγο αυτό όπως αναφέρει ο Page (2006) σε πολλές 

περιπτώσεις προτιµούν το όνοµα «ταξιδευτής» µε δεδοµένο ότι στόχος τους 

δεν είναι η υπερκατανάλωση και η σπατάλη των πόρων που διαθέτει ο 

προορισµός αλλά η ικανότητα να περάσουν όµορφα δίχως να διαταράξουν 

τον κοινωνικό ιστό.  
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Οι εναλλακτικοί τουρίστες ενώ για πολλά χρόνια ζούσαν στο περιθώριο της 

τουριστικής βιοµηχανίας, όπως αναφέρει ο Ανδριώτης (2003) πολλοί τους 

συνδύαζαν µε τους χίπις και τους τουρίστες του σακιδίου, αλλά µετά τη 

δεκαετία του 90 εξελίχθηκαν σε τουρίστες που προερχόντουσαν από υψηλά 

εισοδήµατα ενώ και η αναβάθµιση των υπηρεσιών που προσφέρουν τα 

καταλύµατα των περιοχών που δέχονται τους εναλλακτικούς τουρίστες. Ο 

Βimonte (2007) αναφέρεται στο γεγονός ότι πολλοί τουρίστες που νοιώθουν 

άβολα µε το µαζικό τουρισµό και την παροχή µορφών µαζικού τουρισµού και 

προτιµούν ένα προσωποποιηµένο είδος τουρισµού είναι αυτοί που θα 

απευθυνθούν σε κάποιο οργανισµό που προσφέρει υπηρεσίες µαζικού 

τουρισµού.  

Οι Laarmand & Durst (1987, όπως αναφέρονται στον Ανδριώτη 2003) δίνουν 

τα χαρακτηριστικά του εναλλακτικού τουρίστα που είναι τα εξής: 

• Προσπαθεί να επισκέπτεται µέρη που δεν έχει πατήσει ανθρώπινο 

πόδι. 

•  ∆ιεγείρεται από το αίσθηµα της περιήγησης. 

•  Προσπαθεί να αποφύγει τον πολιτισµό για κάποιο χρονικό διάστηµα. 

•  Προσπαθεί να δηµιουργήσει κανάλια επικοινωνίας µε τον ντόπιο 

πληθυσµό. 

•  ∆εν επιζητάει την ύπαρξη τουριστικής υποδοµής. 

•  Συλλέγει περισσότερες πληροφορίες πριν και κατά τη διάρκεια του 

ταξιδιού του. 

•  Ταξιδεύει µόνος του ή σε µικρές οµάδες. 

•  Είναι καλά εκπαιδευµένος. 

•  Έχει περισσότερα έσοδα από το µέσο όρο. 

•  Τείνει να παραµένει σε µια χώρα για περισσότερες µέρες από τον 

παραδοσιακό τουρίστα. 

3.4.3 Οι διαφορές του εναλλακτικού και του µαζικού τουρίστα 
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O Ανδριώτης (2003) επισηµαίνει ότι οι εναλλακτικοί τουρίστες αποτελούν 

ένα τµήµα της αγοράς µε διαφοροποιητικά χαρακτηριστικά στα κίνητρα που 

τους ωθούν σε τουριστική µετακίνηση, τις δραστηριότητές τους κατά τη δι-

άρκεια των διακοπών τους κλπ. σε σχέση µε τον µαζικό τουρίστα. Οι 

διαφορές των εναλλακτικών τουριστών από τα είδη µαζικού τουρισµού τείνει 

να τους αποµονώνει σε ευδιάκριτες κατηγορίες που η κάθε µια απ’ αυτές 

παρουσιάζει τις δικές της ιδιαιτερότητες. Ο Τσάρτας (2010) αναφέρεται στην 

αισθητή αναβάθµιση των εναλλακτικών τουριστών που πλέον 

χαρακτηρίζονται τόσο από τα υψηλά εισοδήµατα που διαθέτουν όσο και από 

τον αλτρουισµό που είχαν από πάντοτε οι τουρίστες που αποζητούν τον 

εναλλακτικό τουρισµό. Εν αντιθέτως, ο µαζικός τουρίστας σε πολλές 

περιπτώσεις θα θέσει τον εαυτό του πάνω από το σεβασµό των 

ιδιαιτεροτήτων του προορισµού. 

O Ανδριώτης (2003) αναφέρεται στο γεγονός ότι ο εναλλακτικός τουρίστας 

έχει συνεισφορά στην τοπική ανάπτυξη και έχει γνώση για τις τοπικές 

ανάγκες. Ενώ ο µαζικός τουρίστας προχωρά στην κατανάλωση των φυσικών 

πόρων ενός προορισµού, συχνά δίχως σύνεση, ο εναλλακτικός τουρίστας 

περιορίζει τον αρνητικό αντίκτυπο των δράσεων του και σίγουρα έχει 

µοναδική συνεισφορά προς την βελτίωση της ποιότητας ζωής του 

προορισµού. 

Οι τουρίστες που επιλέγουν τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού διαφέρουν 

(Σπιλάνης 2000, σελ 183) από τους τουρίστες µαζικού τουρισµού από 

χαρακτηριστικά όπως:  

• Σχετικά υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης  

• Καλή αγοραστική δύναµη, µε αποτέλεσµα οι επιλογές τους να µη 

βασίζονται αποκλειστικά στην επιλογή βάσει του κόστους αλλά και βάσει 

της ικανοποίησης των ενδιαφερόντων  

• Ενδιαφέρον για ενεργές διακοπές  
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•  Αυξηµένο ενδιαφέρον για τον τοπικό πολιτισµό και γενικότερα για την 

κοινωνία που επισκέπτονται (πολιτιστική κληρονοµιά, µνηµεία, γλώσσα 

κλπ)  

•  Αυξηµένο ενδιαφέρον για επαφή µε τη φύση, για ηρεµία και για υγιεινή 

ζωή  

• Αυξηµένο ενδιαφέρον για την αυθεντικότητα των προϊόντων, για τη 

διαφοροποίηση και εξατοµίκευση των παρεχόµενων υπηρεσιών 

Τέλος είναι σαφές ότι υπάρχουν διαφορές και ως προς τα κίνητρα. Από τη µία 

µεριά ο µαζικός τουρίστας θέλει να περάσει όµορφα τις διακοπές, συχνά 

κάνοντας ως και υπερβολές. Αντιθέτως ο εναλλακτικός τουρίστας θα 

σεβαστεί το χώρο και τα κίνητρα του δεν θα έρχονται σε αντίθεση µε τα 

συµφέροντα του προορισµού που έχει επισκεφτεί.  

Σαν γενικό σχόλιο, από τις έρευνες και την προσωπική εµπειρία της 

φοιτήτριας, προκύπτει ότι η όλη διαφορά είναι σε στοιχεία όπως είναι οι 

αντιλήψεις των τουριστών για το τι είναι τουρισµός και τι δεν είναι. Για 

παράδειγµα ο µαζικός τουρίστας θα επιδιώξει να συνδυάσει την τουριστική 

εµπειρία µε την διασκέδαση και γενικότερα µια χαλαρή διάθεση. Αντιθέτως, 

ο τουρίστας που επιζητά κάτι το εναλλακτικό, θα επιζητήσει να συνδυάσει τις 

διακοπές του, προφανώς σε ένα ήρεµο προορισµό, µε τον σεβασµό στον 

προορισµό και την φύση και δραστηριότητες φιλικές προς το περιβάλλον. Με 

αυτή την λογική θα γίνει και η κατάρτιση του ερωτηµατολογίου. 

 



35 
 

 
 

 

4. H Εύβοια ως τουριστικός προορισµός 

 

4.1 Βασικά σηµεία της Εύβοιας ως προορισµού Ο τουρισµός στο νοµό έχει τα 

παρακάτω χαρακτηριστικά: 

  Η Εύβοια είναι το δεύτερο µεγαλύτερο νησί, µετά την Κρήτη, του ελληνικού 

αρχιπελάγους και το τρίτο µετά την Κύπρο της ανατολικής Μεσογείου. Είναι 

χωρισµένη από την κυρίως χώρα της Ελλάδας από τον Ευβοϊκό κόλπο. Στο 

κοντινότερο σηµείο µε τη Στερεά Ελλάδα είναι κτισµένη η µεγαλύτερη πόλη του 

νησιού, η Χαλκίδα, όπου υπάρχει η µία εκ των δύο ζεύξεων του νησιού µε την 

ηπειρωτική Ελλάδα, η παλαιά γέφυρα της Χαλκίδας. Προσφάτως χτίστηκε και η 

υψηλή γέφυρα της Χαλκίδας, από τις µεγαλύτερες κρεµαστές γέφυρες της Ευρώπης. 

  Μαζί µε την Σκύρο και ένα µικρό κοµµάτι της βοιωτικής ακτής (απέναντι από 

τη Χαλκίδα)  αποτελούν διοικητικά τον νοµό Εύβοιας της περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας. 

  Χωρίζεται σε τρία µεγάλα γεωγραφικά διαµερίσµατα: τη βόρεια, την κεντρική και 

τη νότια Εύβοια. Σηµαντικότατα αστικά κέντρα είναι η Αιδηψός, το Αλιβέρι, η 

Αµάρυνθος, η Αρτάκη, το Αυλικό, η Ερέτρια, η Ιστιαία, η Ρύµη, η Άριστος και η 

Λίµνη. Οι  ψηλότερες κορυφές της είναι η ∆ίρφυς, το Γαρδέλι και το όρος Όχι. Έχει 

άριστα ανεπτυγµένη τουριστική υποδοµή, που µπορεί να ικανοποιήσει ακόµα και τον 

απαιτητικότερο επισκέπτη ενώ έχει 180 Χελµ. ακτογραµµής 

. 

Η Εύβοια είναι από τους κοντινούς προορισµούς στην Αθήνα. Το γεγονός αυτό µαζί 

µε τους φυσικούς της πόρους την κάνει ένα ιδανικό προορισµό. Επίσης δεν πρέπει να 

ξεχνάµε ότι η Εύβοια έχει µια ποικιλία τουριστικών επιλογών όπως: 

• Η Χαλκίδα, η Ερέτρια, η Αιδηψός και το Αρτεµίσιο συγκεντρώνουν το 

περισσότερο τουριστικό ενδιαφέρον λόγω της εύκολης πρόσβασης από την 

Αθήνα και της ανεπτυγµένης ξενοδοχειακής υποδοµής. 

•  Ο ιαµατικός τουρισµός έχει αναπτυχθεί ικανοποιητικά στην λουτρόπολη της 

Αιδηψού κυρίως τους θερινούς µήνες. 
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•  Ο εκκλησιαστικός τουρισµός οργανωµένα εντοπίζεται κυρίως στον Αγ. 

Ιωάννη τον Ρώσο. 

• Ο συνεδριακός τουρισµός αποτελεί µια µορφή τουρισµού στην οποία ο 

σύνεδρος – τουρίστας συνδυάζει την εργασία µε την αναψυχή, µε 

αποτέλεσµα να έχει αυξηµένες απαιτήσεις και στη συνεδριακή υποδοµή και 

στις υποδοµές ποιότητας ζωής. Το γεγονός αυτό καθιστά ελκυστικούς µόνο 

ορισµένους τύπους περιοχών για την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού. 

Στην Εύβοια, οι υφιστάµενες υποδοµές είναι κυρίως ξενοδοχειακές και κατά 

κύριο λόγο χρησιµοποιούνται ως χώροι εκδηλώσεων και συγκεντρώσεων, 

βασικά στην Ερέτρια και τη Χαλκίδα 

•  Ο τουρισµός ελεύθερου χρόνου σχετίζεται µε την έξοδο των κατοίκων της 

Αθήνας, «προς χώρους δεύτερης κατοικίας». Ο τουρισµός αυτός δεν είναι 

ιδιαίτερα συνδεδεµένος µε την τοπική ανάπτυξη και αναπτύσσεται κυρίως 

στα παράλια του Ευβοϊκού. 

•  Οι αρνητικές επιδράσεις του τουρισµού στο περιβάλλον είναι ελάχιστες ενώ 

τα γενικά οφέλη του τουρισµού υπερτερούν των αρνητικών αντίκτυπων. Ο 

τουρισµός δεν έχει συµβάλλει στην αύξηση του ποσοστού εγκληµατικότητας 

στο νοµό. Οι τουρίστες δεν εκτοπίζουν τους τοπικούς κατοίκους έξω από τις 

καλές περιοχές αναψυχής και η ποιότητα της ζωής των κατοίκων έχει 

βελτιωθεί λόγω του τουρισµού  

•  Υπάρχει έλλειψη καθαριότητας στις παραλίες και υποβάθµιση των 

περιορισµένων αξιοποιήσιµων τουριστικά παραλίων της, τόσο από τις 

αυθαίρετες ή αδιάφορες  παραθεριστικές κατοικίες στις παράλιες περιοχές, 

όσο και τα µεγάλα οδικά έργα στον ευαίσθητο χώρο τους. 

•  Η εξέλιξη του τουρισµού σε επισκέψεις µιας µέρας λόγω της εύκολης 

προσβασιµότητας και της µη αναδιοργάνωσης του τουρισµού µε διάχυση των 

ενδιαφερόντων σε νέους χώρους και ενδιαφέροντα. 

•  Η έλλειψη οργάνωσης της τουριστικής βιοµηχανίας γενικά (όπως η 

οργάνωση περιηγήσεων και δικτύων προσπέλασης και γενικά τουριστικού 

κλίµατος). 

•  Ο αγροτουρισµός και ο οικοτουρισµός δεν είναι αρκετά ανεπτυγµένοι στα 

ορεινά τοπία και τη φύση, αλλά αποτελεί την νέα ανερχόµενη τάση στη 

περιφέρεια. 
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4.2 Στοιχεία για τον τουρισµό στη Εύβοια 

Θα µπορούσαµε να πούµε ότι δεν υπάρχουν στοιχεία και αναλύσεις για τον 

ακριβής αριθµό των τουριστών στην Εύβοια. Για το λόγο αυτό και  

επικοινώνησε µε την Περιφερειακή Ενότητα της Εύβοιας (Πρώην Νοµαρχία) 

ώστε να έχει στοιχεία. ∆εν υπήρχαν σαφές στοιχεία, αλλά σε γενικές γραµµές 

τα δεδοµένα είναι τα παρακάτω: 

• Για το 2012 ο αριθµό των αφίξεων υπολογίζεται γύρω στο 1,2 εκ. 

τουρίστες. 

• Η πλειονότητα είναι τουρίστες από την Αθήνα που κάνουν 

ολιγοήµερες επισκέψεις στο νησί ή και έρχονται για λίγες µέρες 

• Οι αφίξεις από το εξωτερικό είναι περιορισµένες και κυρίως είναι από 

την Γαλλία λόγω της ύπαρξης ξενοδοχειακών µονάδων Γαλλικών 

συµφερόντων 

• Υπάρχουν πολλές υποδοµές αλλά το νησί δεν έχει καταφέρει να 

αναδειχθεί ως προορισµός στο εξωτερικό ενώ αντιθέτως είναι µια από 

τις πρώτες επιλογές σε τουρίστες από την Αθήνα για ολιγοήµερες ή και 

µονοήµερες επισκέψεις.  
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5. Μεθοδολογία της έρευνας 

 

 

5.1 Εισαγωγή 

 

Κάθε έρευνα, έχοντας ως απώτερο σκοπό την διερεύνηση κάποιων καταστάσεων και 

την µετέπειτα διεξαγωγή συµπερασµάτων αλλά και την δυνατότητα παρουσίασης ή 

και λύσεων σε δυνητικά προβλήµατα τα οποία µπορεί να προκύψουν κατά την 

διεξαγωγή της, έχει την ανάγκη να τοποθετηθεί σε ένα συγκεκριµένο µεθοδολογικό 

πλαίσιο, το οποίο και θα θέτει τα πλαίσια και τα όρια της ανάπτυξης της αλλά και θα 

διασφαλίζει την εγκυρότητα των αποτελεσµάτων της. 

 

∆εδοµένου ότι µια έρευνα µπορεί να επηρεαστεί από πολλούς παράγοντες οι οποίοι 

και θα επηρεάσουν τον παραπέρα σχεδιασµό της, είναι αναγκαίο να προαναφερθεί 

κανείς σε όλους αυτούς, έτσι ώστε να προστατεύσει την διεξαγωγή και την εξέλιξη 

της, αλλά και την διερεύνηση των αποτελεσµάτων της. 

  

Σε αυτό λοιπόν το κεφάλαιο, θα παρουσιαστούν τόσο ο τρόπος διεξαγωγής της 

έρευνας και τα εργαλεία που θα χρησιµοποιηθούν, αλλά και τα στάδια της, από την 

θεωρητική προσέγγιση της. Όπως χαρακτηριστικά διατύπωσε ο φιλόσοφος John 

Dewey «ένα πρόβληµα καλά καθορισµένο είναι ένα πρόβληµα µισολυµένο», 

(Μάλλιαρης, 2001). Αυτό σηµαίνει ότι, από το πόσο επιτυχής είναι ο καθορισµός του 

ερευνητικού σκοπού θα εξαρτηθεί και η επιτυχία των επόµενων σταδίων της έρευνας.  

 

 

4.1. Στόχος της έρευνας 

 

Ο βασικός στόχος της παρούσας µελέτης προσαρµόστηκε ως εξής: H συλλογή και η  

εξέταση στοιχείων και απόψεων που θα βοηθήσουν να διαπιστωθεί ο βαθµός 

επίδρασης του Τουριστικού Marketing στην συµπεριφορά και κυρίως στην τελική 
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απόφαση των δυνητικών καταναλωτών-τουριστών. Οι επιµέρους ερευνητικοί στόχοι 

που θα βοηθήσουν στο να εκπληρωθεί µε επιτυχία ο ερευνητικός σκοπός εστιάζουν 

στα εξής θέµατα: 

 

• ∆ιερεύνηση και καταγραφή του βαθµού στον οποίο οι βασικοί παράµετροι 

του Τουριστικού Marketing επηρεάζουν την απόφαση του επισκέπτη, αλλά 

και την διάρκεια διαµονής σε αυτόν. 

• Καταγραφή των παραγόντων του marketing που επηρεάζουν τη συνολική 

ικανοποίηση των καταναλωτών-τουριστών από την επίσκεψη τους σε έναν 

τουριστικό προορισµό. 

• ∆ιερεύνηση της επιρροής της φήµης/εικόνας ενός τουριστικού προορισµού 

στις προτιµήσεις και στις αποφάσεις των καταναλωτών για αυτόν. 

• Προσδιορισµός της συµπεριφοράς των καταναλωτών-τουριστών για ένα 

τουριστικό προορισµό ως αποτέλεσµα των διάφορων οικονοµικών 

παραγόντων. 

 

• Προσδιορισµός των παραµέτρων του marketing, οι οποίοι σύµφωνα µε τους 

καταναλωτές-τουρίστες, τους ωθούν στο να παραµένουν πιστοί σε έναν 

τουριστικό προορισµό.  

• ∆ιερεύνηση των προτιµήσεων των καταναλωτών σε ότι αφορά τον τρόπο 

κράτησης των διακοπών. 

• ∆ιερεύνηση της επιρροής της προηγούµενης επίσκεψης (υπηρεσίας) στις 

προτιµήσεις των καταναλωτών-τουριστών για τουριστικούς προορισµούς και 

υπηρεσίες. 

 

4.2  Τα ερευνητικά ερωτήµατα και οι υποθέσεις 

Σε ότι αφορά, λαµβάνοντας υπόψη το µοντέλο στην 4.6,  τα ερευνητικά ερωτήµατα 

της µελέτης είναι τα εξής: 

1 Το τουριστικό µάρκετινγκ επηρεάζει την συµπεριφορά του καταναλωτή; 

2.Οι οργανωµένες δράσεις µάρκετινγκ του ΕΟΤ επηρεάζουν την εικόνα που έχουν οι 

καταναλωτές για τον ελληνικό τουρισµό; 



40 
 

 
 

3 Ποιοι παράγοντες επηρεάζουν την αγοραστική συµπεριφορά των τουριστών;  

 

Με βάση τα ερευνητικά ερωτήµατα και το µοντέλα έχουµε τις ακόλουθες υποθέσεις 

καθώς και τα σχετικά ερωτήµατα από το ερωτηµατολόγιο: 

1) Οι τουρίστες έχουν θετική εικόνα για τον Ελληνικό τουρισµό 

Ερώτηµα 1ο  

2) Οι ενέργειες ολοκληρωµένων ενεργειών µάρκετινγκ επικοινωνίας των 

τουριστικών επιχειρήσεων έχουν θετική επίδραση στη συµπεριφορά των 

τουριστών 

 

Ερωτήµατα 2,3,4,10 και 11  

 

3) Οι ενέργειες µάρκετινγκ των τουριστικών φορέων (π.χ. ΕΟΤ) έχουν θετική 

επίδραση στη συµπεριφορά των τουριστών 

Ερώτηµα 5 και 6 

4) Η απόφαση των τουριστών για να επισκεφτούν ένα προορισµό επηρεάζει από 

τις ενέργειες µάρκετινγκ 

Ερωτήµατα 7 και 9 

5) Η εµπειρία από µία προηγούµενη επίσκεψη σε ένα προορισµό επηρεάζει σε 

µεγαλύτερο βαθµό από την διαφήµιση την αγοραστική συµπεριφορά του 

τουρίστα 

Ερώτηµα 12 

 

4.3. Είδος της έρευνας 

 

Στη βιβλιογραφία υπάρχουν διάφορες σχολές που ανάλογα υποστηρίζουν τη 

διεξαγωγή ποιοτικής ή ποσοτικής έρευνας (Andriotis, 2000). Παρόλο που και οι δύο 

τρόποι επικεντρώνονται στη διερεύνηση προσωπικών απόψεων, διαφοροποιούνται 
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στη φύση των στοιχείων και τις µεθόδους που χρησιµοποιούν για τη συλλογή και 

ανάλυση των στοιχείων (Punch, 1998). 

 

Οι σχολές που υποστηρίζουν τη χρήση της ποιοτικής ανάλυσης θεωρούν ότι µε αυτό 

τον τρόπο κατορθώνουν να προσεγγίσουν περισσότερο την προσωπική άποψη. Σε 

αντίθεση, οι ποσοτικοί ερευνητές θεωρούν ότι χωρίς στατιστική σηµαντικότητα, οι 

ποιοτικές έρευνες είναι αναξιόπιστες (Denzin & Lincoln, 1998). Οι ερευνητές που 

χρησιµοποιούν ποσοτικές µεθόδους, οδηγούνται στην ποσοτικοποίηση των στοιχείων 

κάνοντας χρήση κλειστών ή ποσοτικών τύπων ερωτήσεων και εφαρµόζοντας 

µαθηµατικά µοντέλα, γραφήµατα και στατιστικούς πίνακες µε στόχο την επίτευξη 

περισσότερο αξιόπιστων αποτελεσµάτων. Αντίθετα οι ποιοτικοί ερευνητές παρόλο 

που υιοθέτησαν στατιστικά εργαλεία (Walle, 1997) «σπάνια παρουσιάζουν τα 

αποτελέσµατά τους µε περίπλοκες στατιστικές µεθόδους» (Denzin & Lincoln, 1998). 

 

Τόσο τα ποιοτικά όσο και τα ποσοτικά στοιχεία εξυπηρετούν ένα σκοπό, µε τους 

ερευνητές να συλλέγουν συνεχώς δεδοµένα από πολλαπλές πηγές και αντιλήψεις, 

χρησιµοποιώντας µια ποικιλία µεθόδων συλλογής πληροφοριών µε στόχο την 

πληρέστερη δυνατή απεικόνιση του προβλήµατος (Taylor-Powell & συν, 1996, 

Curnan & συν, 1998). Επί της ουσίας καµία προσέγγιση δεν είναι καλύτερη ή 

χειρότερη από την άλλη. Και οι δύο προσεγγίσεις είναι αξιόπιστες και συνεισφέρουν 

στην κοινωνική έρευνα. Η υπέρµετρη εµπιστοσύνη στην όποια προσέγγιση είναι 

ακατάλληλη (Punch, 1998). Έτσι κρίθηκε σκόπιµο, λόγω της φύσης του 

εξεταζόµενου ζητήµατος,  για την επιτυχία της έρευνας στην διατριβή να 

χρησιµοποιηθούν και οι δύο τύποι έρευνας. 

Η έννοια της ποιοτικής και ποσοτικής έρευνας συγχέεται µε χαρακτηριστική ευκολία. 

Η έννοια της ποσοτικής έρευνας βασίζεται στην στατιστική ανάλυση των 

αποτελεσµάτων της συµπεριφοράς των ανθρώπων ενώ η ποιοτική έρευνα βασίζεται 

στην µελέτη των αιτιών της συµπεριφοράς τους. (Βάχαρη, 2005). Η έρευνα η οποία 

θα πραγµατοποιηθεί είναι ποσοτική και ποιοτική. Η ποσοτική έρευνα θα γίνει µε τη 

µέθοδο των ερωτηµατολογίων και θα βασιστεί στην στατιστική ανάλυση ενός 

επιλεγµένου κοµµατιού τουριστών του δείγµατος ενώ η ποιοτική στην ανάλυση των 

προσωπικών συνεντεύξεων που θα πραγµατοποιήσει ο υποφαινόµενος ερευνητής. 
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4.4 H ποσοτική έρευνα 

 

4.4.1 ΣΤΟΧΟΣ ΠΟΣΟΤΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Ο στόχος της ποσοτικής έρευνας είναι να µας βοηθήσει να κατανοήσουµε την σχέση 

µεταξύ του  Τουριστικού Μarketing και της συµπεριφοράς των δυνητικών 

καταναλωτών – τουριστών καθώς επίσης και τα αποτελέσµατα που έχει η εφαρµογή 

του Τουριστικού Marketing στην τελική απόφαση των καταναλωτών-τουριστών για 

την επιλογή του προορισµού που θα επισκεφθούν. Για σκοπό αυτό θα χρησιµοποιηθεί 

η ποσοτική έρευνα που µας επιτρέπει την λήψη συµπερασµάτων µε τη χρήση 

στατιστικών συσχετίσεων 

 

4.4.2 ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΤΗΣ ΠΟΣΟΤΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

Ως πληθυσµός της έρευνας ορίζεται το σύνολο των τουριστών, ελλήνων και ξένων, 

που επισκέφτηκαν κάποιο τουριστικό προορισµό εντός των γεωγραφικών πλαισίων 

της Ελλάδας το καλοκαίρι του 2012. Αυτό σηµαίνει ότι όποιος επισκέφτηκε ελληνικό 

τουριστικό προορισµό την περίοδο αυτή, θα θεωρείται ως εν δυνάµει µέρος του 

πληθυσµού της έρευνας. Μία πρώτη πρόβλεψη της Τράπεζας της Ελλάδας έκανε για 

14 εκ. τουρίστες για το 2012. 

 

4.4.3 ΜΕΓΕΘΟΣ ΤΟΥ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

 

Η έρευνα θα βασιστεί στην στατιστική ανάλυση ενός επιλεγµένου κοµµατιού 

τουριστών. Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, του 

έτους 2012. Στόχος ήταν να ληφθούν πληροφορίες για την εικόνα που βγάζει η 

Ελλάδα στο εξωτερικό, βάση του Τουριστικού Marketing, της φήµης, της ιστορίας, 

της οικονοµίας, της πολιτικής, της διαφήµισής της κλπ. Θα χρησιµοποιηθεί η µέθοδος 

συµπλήρωσης ερωτηµατολογίου από τους ερωτηθέντες, µε επιλογή συγκεκριµένων 

απαντήσεων, για να είναι σαφέστερα τα αποτελέσµατα της έρευνας, µιας και οι 

ερωτήσεις επιδέχονται πολλών ειδών απαντήσεις αν τεθούν χωρίς περιορισµό. Η  

µεθοδολογική προσέγγιση θα είναι αυτή της απλής τυχαίας προσέγγισης. Αυτό 

σηµαίνει ότι όλα τα µέρη του πληθυσµού έχουν ίσες πιθανότητες συµµετοχής στην 

έρευνα.  
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Η έρευνα, η οποία πραγµατοποιήθηκε σε 105 τουρίστες, θα βοηθήσει στην 

κατανόηση του λόγου για τον οποίο επιλέγουν πλέον οι τουρίστες την EΕύβοια ως 

τουριστικό προορισµό, και µε ποια µέσα και κριτήρια την επιλέγουν (διαδίκτυο, 

τουριστικά γραφεία, τουριστικά πακέτα, διαφηµίσεις, κόστος ζωής, κλπ.) και φυσικά 

κατά πόσο επηρεάζεται η συµπεριφορά των τουριστών από την εφαρµογή του 

Τουριστικού Marketing. Φυσικά, ο αριθµός αυτός των τουριστών είναι ένα σχετικά 

µικρό δείγµα, που σηµαίνει ότι η απόκλιση θα είναι µεγάλη. Εν τούτοις, θα είναι 

εύκολο να εντοπιστούν οι παράγοντες οι οποίοι επηρεάζουν τις αποφάσεις των 

τουριστών ώστε να επιλέξουν έναν τουριστικό προορισµό. Με αυτό τον τρόπο θα 

διευκολυνθεί η ολοκλήρωση της ερευνητικής διαδικασίας. Θα πρέπει να αναφέρουµε 

ότι δεν υπήρχε εύκολη πρόσβαση σε ξένους τουρίστες, λόγω του ότι η ξενοδοχειακή 

µονάδα δεν µας επέτρεψε να τους προσεγγίσουµε. Το αποτέλεσµα ήταν η έρευνα 

περιορίστηκε µόνο σε έλληνες τουρίστες δεδοµένου ότι το δείγµα των ξένων 

τουριστών ήταν πολύ µικρό ώστε να µπορέσει να γίνει στατιστική σύγκριση µε τις 

απόψεις των Ελλήνων τουριστών.  

 

4.4.4 ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΕΠΑΦΗΣ 

 

Η επαφή των ερωτώµενων έγινε µε προσωπική προσέγγιση. Αν και υπάρχουν και 

άλλες µέθοδοι, όπως η τηλεφωνική επαφή καθώς και µε ταχυδροµείο, θεωρούνται ως 

ιδιαίτερα δύσκολες µε δεδοµένο ότι ο ερευνητής δεν διαθέτει τα προσωπικά στοιχεία 

του δείγµατος. Για το λόγο αυτό και η προσέγγιση έγινε µε προσωπική επαφή έξω 

από τουριστικά θέρετρα και ξενοδοχεία της Αθήνας. 

 

Το εργαλείο της επαφής θα είναι το ερωτηµατολόγιο. Γενικότερα, το εν λόγω είδος 

έρευνας είναι η µέθοδος µε την οποία συλλέγονται πληροφορίες µε κλειστές 

ερωτήσεις, που επιδέχονται δηλαδή συγκεκριµένες απαντήσεις, σε ένα δοµηµένο 

ερωτηµατολόγιο, το οποίο απαντάται από συγκεκριµένο δείγµα ατόµων, 

αντιπροσωπευτικό ενός καθορισµένου τύπου πληθυσµού (Hutton, 1990:8, από 

Blaxter & συν., 1998). Αυτό το είδος συλλογής δεδοµένων θα παίξει σηµαντικό ρόλο 

στο να λάβουµε ισχύοντα δεδοµένα από τους ερωτηθέντες, µε ένα δοµηµένο τρόπο, 

τα οποία θα συλλεχθούν και θα επεξεργαστούν εύκολα και αποτελεσµατικά σε ένα 

σχετικά περιορισµένο χρονικό διάστηµα (Hauge & Jackson, 1996). 
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Τα στοιχεία αυτά, θα βοηθήσουν αυτή τη µελέτη να εξετάσει ικανοποιητικά τις 

ανησυχίες και τις προτιµήσεις των τουριστών, που, σε άλλου είδους στρατηγικές 

έρευνες αυτό θα ήταν πολύ δύσκολο ή ακόµα και ανέφικτο, λόγω του µεγέθους του 

δείγµατος και του υπερβολικά περιορισµένου χρονικού περιθωρίου (Hauge & 

Jackson, 1996). 

 

Οι κλειστές ερωτήσεις είναι προτιµότερες στη συγκεκριµένη έρευνα, µιας και είναι 

εύκολο να χρησιµοποιηθούν και από τους ερωτηθέντες αλλά και από τον ερωτώµενο, 

και η συλλογή των απαντήσεων και η έκβαση των αποτελεσµάτων είναι λιγότερο 

πολύπλοκη (Frazer & Lawley, 2000). 

 

Επί το πλείστον, παρόλο που τέτοιου τύπου ερωτηµατολόγιο µπορεί να «καθοδηγεί» 

τις απαντήσεις του ερωτηθέντα, µπορεί να µειώσει τις δεδοµένες προτιµήσεις των 

ερωτηθέντων υπέρ κάποιας συγκεκριµένης απάντησης στη συµπλήρωση του 

αντικειµένου. (McDaniel & Gates, 2005, Proctor, 2003, Cavusgil & Elvey – Kirk, 

1998) 

Τέλος, η χρήση των κλειστών ερωτήσεων θα βοηθήσει στο να υπερπηδήσουµε το 

πρόβληµα των υπόλοιπων ειδών των ερωτήσεων οι οποίες εγκλωβίζουν την ένταση 

των συναισθηµάτων των ερωτώµενων (McDaniel & Gates, 2005, Frazer & Lawley, 

2000) , µιας και τα συναισθήµατα σε αυτή την έρευνα είναι ιδιάζουσας σηµασίας, 

αφού ένας από τους βασικούς στόχους είναι να γίνουν αντιληπτά τα συναισθήµατα 

των τουριστών απέναντι στους τουριστικούς προορισµούς στην Ελλάδα. 

 

4.4.5 EΓΚΥΡΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ (VALIDITY AND 

RELIABILITY) 

 

Σε µια έρευνα είναι σηµαντικό να διασφαλιστεί η εγκυρότητα και η αξιοπιστία της. 

Αυτό σηµαίνει ότι τόσο η µεθοδολογία θα είναι έγκυρη όσο και ότι αν γίνει η έρευνα 

ξανά από άλλο ερευνητή τα αποτελέσµατα θα είναι παρόµοια. Η εγκυρότητα της 

έρευνας θα επιτευχτεί µέσω της µεθόδου fale contact και η αξιοπιστία της µε τη 

χρήση ερωτηµατολογίου που οι ερωτήσεις τους σχετίζονται µε το ερευνητικό 

αντικείµενο. 

Για να έχουµε καλύτερη εικόνα της εγκυρότητας της έρευνας κάναµε διαχωρισµό των 

ερωτήσεων σε σχέση µε τα σχετικά ερευνητικά ερωτήµατα 
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Ερευνητικό ερώτηµα Ερωτήσεις 

ερωτηµατολογίου 

1 Το τουριστικό 

µάρκετινγκ επηρεάζει 

την συµπεριφορά του 

καταναλωτή; 

Ερ. 1,2,3,4 

2.Οι οργανωµένες 

δράσεις µάρκετινγκ του 

ΕΟΤ επηρεάζουν την 

εικόνα που έχουν οι 

καταναλωτές για τον 

ελληνικό τουρισµό; 

 

Ερ.5,6,7,8 

3 Ποιοι παράγοντες 

επηρεάζουν την 

αγοραστική 

συµπεριφορά των 

τουριστών;  

 

9,10,11,12 

 

 

4.4.6 KΩ∆ΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ 

 

Η κωδικοποίηση θα γίνει µέσω της χρήσης του S.P.S.S όπου η κάθε ερώτηση θα 

τύχει τις σχετικής αριθµητικής κωδικοποίησης ώστε να µπορεί να γίνει η ανάλυση 

από το S.P.S.S. 

 

4.4.7 ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΜΕΘΟ∆ΟΣ 

 

Για την ανάλυση των στοιχείων θα χρησιµοποιηθεί το στατιστικό πρόγραµµα S.P.S.S. 

Όλα τα στοιχεία της έρευνας από τις κλειστές ερωτήσεις θα κατοχυρωθούν και θα 
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κωδικοποιηθούν σε ένα αρχείο δεδοµένων (Data File), έτσι ώστε να µπορέσουν 

στατιστικά να αναλυθούν και να επεξεργαστούν. Η διαδικασία της ανάλυσης θα 

ξεκινήσει µε τον καθορισµό των µεταβλητών και την καταχώρηση όλων των 

πληροφοριών που θα αφορούν την κάθε µεταβλητή. Θα διεξαχθεί και περιγραφική 

στατιστική ώστε να έχουµε µία πρώτη εικόνα των συνολικών αποτελεσµάτων 

(McDaniel & Gr, 2005) 

Για τη παρουσίαση  µίας σωστής και αξιόπιστης έρευνας, οι ερωτήσεις που 

απαρτίζουν το ερωτηµατολόγιο δεν είναι κατευθυντήριες προς συγκεκριµένες 

απαντήσεις, όπως επίσης και ο ερευνητής κατά τη διάρκεια της συλλογής των 

στοιχείων δεν προέβη σε σχόλια ή συζητήσεις που θα µπορούσαν να τελικά 

να επηρεάσουν την τελική απάντηση των ερωτώµενων, ούτε και επέτρεψε τη 

συλλογή στοιχείων σε γκρουπ, ώστε να αποφύγει το φαινόµενο της 

δηµιουργίας οµαδικής νόρµας (group norm) που τελικά θα αλλοίωνε την 

εικόνα των απαντήσεων. Επίσης ο αριθµός των ερωτήσεων είναι συνειδητά 

και επιµεληµένα περιορισµένος ενώ έχουν παρατεθεί κατά τέτοιο τρόπο ώστε 

να δηµιουργείται µια θεµατική συνέχεια (McDaniel & Gates, 2005) 

Έχοντας λοιπόν ολοκληρώσει το κοµµάτι ανάπτυξης τόσο της έρευνας  (στο 

σύνολο της, όσο και των ερωτηµατολογίων, προχωρούµε τώρα στην ανάλυση 

των στοιχείων της έρευνας. Η ανάλυση έγινε µε απλή περιγραφική ανάλυση 

στο S.P.S.S µε την χρήση στατιστικών συχνοτήτων και µέσων.  

 

Στο σηµείο αυτό οφείλουµε να σηµειώσουµε πως το προαναφερθέν 

ερωτηµατολόγιο µοιράστηκε σε ένα σύνολο 150 τουριστών στην Εύβοια – 

αυτές οι ληφθείσες απαντήσεις θα αποτελέσουν και τη βάση ανάλυσης των 

στοιχείων που αφορούν το θέµα.  

 

Η διανοµή του ερωτηµατολογίου έγινε σε δύο περιοχές. Η πρώτη ήταν στην 

Ερέτρια, που θεωρείται ως προορισµός µαζικού τουρισµού και η δεύτερη 

στην Στενή Ευβοίας σε µία περιοχή που είναι ιδιαίτερα δηµοφιλής ως 

προορισµός ορεινού τουρισµού. Σε κάθε περίπτωση µοιράστηκαν 75 

ερωτηµατολόγια. 

Θα πρέπει να αναφέρουµε ότι η επιλογή των περιοχών έγινε µε το σκεπτικό 

ότι: 
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• Η περιοχή της Ερέτριας αποτελεί ένα από τους κύριους χώρους 

υποδοχής µαζικού τουρισµού στη περιοχή µε µεγάλες τουριστικές 

εγκαταστάσεις ενώ προσελκύει και το ενδιαφέρον και τουριστών από 

το εξωτερικό  

• Η περιοχή της Στενής είναι µια ορεινή περιοχή που διαθέτει 

εγκαταστάσεις που αφορούν το εναλλακτικό τουρισµό ενώ και είναι 

ιδιαίτερα σηµαντικό το γεγονός ότι έχουν δηµιουργεί πολλές µονάδες 

αγροτουρισµού. 

Η δειγµατοληψία χωρίστηκε σε δύο µέρη, µαζικός και εναλλακτικός 

τουρισµός. Αρχικά προσεγγίστηκαν τουρίστες σε περιοχές που ηταν εύκολος 

ο εντοπισµός τους όπως η κεντρική παραλιακή οδός της Ερέτριας, ενώ στη 

περίπτωση της Στενής οι τουρίστες εντοπίστηκαν σε µονάδες αγροτουρισµού 

ώστε να διασφαλιστεί ότι ήταν τουρίστες που είχαν έρθει σε εµπειρία µε αυτή 

τη µορφή τουρισµού.  

Οι περιορισµοί της έρευνας ήταν ότι το δείγµα έπρεπε να ήταν έλληνες ώστε 

να απαντήσουν στις ερωτήσεις καθώς και ότι η έρευνα έγινε υπό χρονική 

πίεση ώστε η ερευνήτρια να µπορέσει να υλοποιήσει την έρευνα µέσα στην 

άδεια της.  
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6. Τα αποτελέσµατα της έρευνας 

 

Οι πρώτες  ερωτήσεις ανήκουν στην κατηγορία των δηµογραφικών 

συντελεστών και αποσκοπούν στη διερεύνηση των προσωπικών στοιχείων 

του δείγµατος. 

Με εναρκτήρια ερώτηση αυτή που διερευνά το φύλο, βλέπουµε ότι το 78% 

είναι άνδρες και το 22% γυναίκες. Το γεγονός αυτό όµως δεν επηρεάζει στο 

παραµικρό την έρευνας. Το δείγµα ήταν τυχαίο και προέκυψε να έχει αυτές 

τις αναλογίες.  

 

 

 

Η εικόνα σαφέστατα είναι πιο περίπλοκη στην ερώτηση που αφορά την 

ηλικία, καθώς εδώ βλέπουµε µια κατανοµή ποσοστών σε όλες τις ηλικιακές 

κατηγορίες. Το µεγαλύτερο ποσοστό εµφανίζεται στην κατηγορία 41 – 50 

ετών (38%), µε επόµενο ποσοστό το 34% για την κατηγορία 31 – 40 ετών. 

Αλλά και στην κατηγορία των 21 – 30 ετών εµφανίζεται ένα αρκετά αξιόλογο 

ποσοστό (19%), γεγονός όµως που δεν ισχύει για την τελευταία κατηγορία 

την 51+ ετών όπου εµφανίζεται µόλις ένα ποσοστό της τάξης του 9%. Είναι 

φανερό λοιπόν ότι το δείγµα µας χαρακτηρίζεται ως ηλικιακά νεαρό.  

 

 



49 
 

 
 

 

 

 

Αφήνουµε πίσω τις ερωτήσεις σε σχέση µε τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά 

του δείγµατος και προχωράµε στις κυρίως ερωτήσεις. 

Η πρώτη αφορά το χρόνο διαµονής των τουριστών. Οι απαντήσεις ήταν: 

 

Από τα αποτελέσµατα προκύπτει ότι δεν υπάρχουν ουσιαστικές διαφορές. 

Υπάρχει µόνο οι τάση οι τουρίστες που κάνουν µαζικό τουρισµό να 

υπερτερούν στην οµάδα που κάνει τουρισµό από µία εβδοµάδα και άνω, ενώ 

οι τουρίστες που κάνουν εναλλακτικό τουρισµό υπερτερούν στην οµάδα από 

1 ως και 6 ηµέρες. 

 

Στη συνέχεια είδαµε το κατάλυµα στο οποίο έγινε η διαµονή των τουριστών.  
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Όπως θα ήταν αναµενόµενοι οι τουρίστες που ανήκουν στην οµάδα του 

εναλλακτικού τουρισµού προτιµούν την διαµονή σε παραδοσιακό ξενώνα, εν 

αντιθέση µε τους τουρίστες που προτιµούν µαζικές µορφές τουρισµού και 

διαµένουν κυρίως σε ξενοδοχεία.  

 

Στη συνέχεια θελήσαµε να δούµε το αν υπάρχουν διαφορές ως προς την 

αντίληψη για τις δραστηριότητες ενός τουρίστα µε βάση την ερώτηση που 

αφορούσε το προσωπικό εισόδηµα 
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Σε σχέση µε όσους προτίµησαν τους προορισµούς µαζικού τουρισµού 

φαίνεται ότι οι προτιµήσεις τους σχετίζονται µε την διασκέδαση και την 

επίσκεψη µόνο σε δηµοφιλείς προορισµούς. Αντιθέτως όσοι επιζητούν τους 

προορισµούς εναλλακτικού τουρισµού προτιµούν την ηρεµία, την επαφή µε 

τη φύση και το πολιτισµό καθώς και την εξερεύνηση τοποθεσιών που δεν 

είναι ιδιαίτερα γνωστές.  

Στη συνέχεια εξετάσαµε την αγοραστική δύναµη των δύο οµάδων µε βάση 

την ερώτηση για το πόσο ξοδεύουν ανά ηµέρα: 

 

 Από τις απαντήσεις προκύπτει ότι η οµάδα που ανήκει στον Εναλλακτικό 

τουρισµό ξοδεύει περισσότερα χρήµατα σε σχέση µε τους τουρίστες του 

µαζικού τουρισµού.   

 

Το επόµενο ερώτηµα είχε να κάνει µε το σαφή διαχωρισµό των δύο οµάδων 

µε βάση το τι είναι τουρισµός. Σε ότι αφορά στους τουρίστες που είχαν 

προτιµήσει να µείνουν σε περιοχή µαζικού τουρισµού, όπως η Ερέτρια,  ο 

µέσος όρος (δηλαδή το mean στο SPSS) ήταν στο 3,8 που δείχνει ότι σε 

µεγάλο βαθµό έχουν την άποψη ότι µπορεί να συνδυαστεί ο µαζικός 

τουρισµός αλλά και οι µορφές εναλλακτικού τουρισµού  ως ένα σηµείο. 

Αντιθέτως, οι τουρίστες που προτίµησαν τη Στενή Ευβοίας είχα µέσο όρο 8,3 

που δείχνει ότι η τάση τους είναι προς τις ήπιες µορφές τουρισµού. Αυτό το 
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αποτέλεσµα µας δείχνει και ότι σε ότι αφορά την πόλη της Ερέτριας οι 

τουρίστες άνηκαν στη κατηγορία του µαζικού τουρισµού ενώ στην Ερέτρια 

άνηκαν στη κατηγορία του εναλλακτικού τουρισµού.  

 

Τέλος θελήσαµε να δούµε τις απόψεις των τουριστών για το µέλλον του 

εναλλακτικού τουρισµού στην Εύβοια. 

 

Και στις δύο οµάδες οι απαντήσεις είναι φανερές  και σχετίζονται µε το 

γεγονός ότι έχουν µία ιδιαίτερα θετική άποψη για το µελλον του 

εναλλακτικού τουρισµού στην Εύβοια. 
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7. Συµπεράσµατα της εργασίας 

Μετά *τον Β’ Παγκόσµιο πόλεµο ο τουρισµός αποτέλεσε σηµαντικό µοχλό 

ανάπτυξης για πολλές τοπικές κοινωνίες συµβάλλοντας καθοριστικά στην 

συγκράτηση του πληθυσµού από την µετανάστευση και στην βελτίωση του 

βιοτικού επιπέδου ζωής µέσω της δηµιουργίας υποδοµών και την αύξηση τη 

απασχόλησης, ιδιαίτερα σε περιοχές οι οποίες δεν µπόρεσαν να αναπτύξουν 

αξιόλογη βαριά βιοµηχανία ή στερούνταν γεωργικών εκτάσεων για τα 

ανάπτυξη της γεωργίας (Τσάρτας, 2010) 

 

Πολλές περιοχές όµως αναπτύχθηκαν τουριστικά χωρίς κάποια 

κατευθυνόµενη πολιτική από την πολιτεία. Έτσι  καθίσταται σαφή η ανάγκη 

ορθολογικής τουριστικής ανάπτυξης σε περιοχές µε περιορισµένους πόρους 

και δυνατότητες όπως η Εύβοια η οποία καθώς αδυνατεί να αναπτύξει 

µεγάλες τουριστικές υποδοµές µπορούν να προσανατολιστεί στην ανάπτυξη 

ειδικών µορφών τουρισµού, οι οποίες υπό ορισµένες προϋποθέσεις µπορούν 

να διασφαλίσουν την βιωσιµότητα της τοπικής κοινωνίας εν γένει και να 

θεωρηθούν εναλλακτικός τουρισµός.  

 

Η παρούσα εργασία επικεντρώθηκε στη περίπτωση της Εύβοιας και ποιο 

συγκεκριµένα την σύγκριση ανάµεσα σε τουρίστες που έχουν κάνει επιλογές 

µαζικού τουρισµού και επιλογές εναλλακτικού τουρισµού Ο νοµός Εύβοιας 

διαθέτει µια µεγάλη ποικιλία τουριστικών πόρων, η αξιοποίηση των οποίων 

µπορεί να προσδώσει µεγάλη ώθηση στην τουριστική ανάπτυξη. Οι 

τουριστικοί του πόροι διαθέτουν όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά που ευνοούν 

την ανάπτυξη των ειδικών και εναλλακτικών µορφών τουρισµού, οι οποίες 

συµβάλλουν στην τοπική ανάπτυξη και στη σωστή διαχείριση των πόρων και 

του περιβάλλοντος. 

 

Ωστόσο η ελλιπής προβολή των τουριστικών αξιοθέατων, η απουσία 

καινοτόµων προϊόντων όπως θεµατικά πάρκα, µουσεία, η έλλειψη υποδοµών 

και η περιορισµένη επιχειρηµατικότητα σε ειδικές µορφές τουρισµού, δεν 

έχουν επιτρέψει την εκµετάλλευση σε ικανοποιητικό βαθµό του συγκριτικού 

πλεονεκτήµατος του νοµού, που είναι η γειτνίασή της µε την Αθήνα και την 
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Κεντρική Ελλάδα. Είναι απαραίτητο λοιπόν, να γίνουν µια σειρά από έργα 

υποδοµής και ανωδοµής για να υποστηρίξουν την ανάπτυξη. Έργα υποδοµής 

για την καλύτερη προσβασιµότητα του νοµού και τις υπηρεσίες και 

εξυπηρετήσεις που απαιτούν οι ειδικές και εναλλακτικές µορφές τουρισµού 

όπως ο θαλάσσιος, ο ιαµατικός – υγείας, ο πολιτιστικός, αγροτουρισµός και ο 

οικοτουρισµός. 

 

Εκτός αυτού, έργα εκσυγχρονισµού των υφιστάµενων ξενοδοχειακών 

µονάδων και άλλων καταλυµάτων είναι αναγκαία για να βελτιώσουν το 

τουριστικό προϊόν που προσφέρει µέχρι τώρα ο νοµός. Επίσης, η µετατροπή 

παραδοσιακών κτισµάτων σε ξενώνες ή η κατασκευή νέων, κυρίως στο 

εσωτερικό του νοµού όπου υπάρχουν ελάχιστα καταλύµατα, θα στηρίξει την 

ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισµού. 

 

 

Θα πρέπει να τονιστεί ότι τόσο από τη βιβλιογραφική όσο και από την 

πρωτογενή βγήκε το συµπέρασµα ότι  ο εναλλακτικός τουρίστας θεωρείται 

ως περισσότερο σκεπτόµενος, συνειδητοποιηµένος, καλύτερα και σωστότερα 

σχεδιασµένος και τοπικά ελεγχόµενος. Αυτό δεν σηµαίνει απαραίτητα ότι ο 

µαζικός τουρισµός είναι πάντα χωρίς σωστό σχεδιασµό ούτε ότι ο 

εναλλακτικός είναι πάντα σχεδιασµένος, ενώ µερικές φορές  ο εναλλακτικός 

έχει κατηγορηθεί ότι πρόκειται για τουρισµό ελίτ, πράγµα που µπορεί να 

αποτελέσει το αντικείµενο µελλοντικής έρευνας.  

 

Για να καταλήξουµε, όντως εντοπίστηκαν διαφορές ανάµεσα στον µαζικό και 

τον εναλλακτικό τουρίστα. Αυτές ήταν: 

• Ο εναλλακτικός τουρίστας ξοδεύει περισσότερα χρήµατα και µένει 

λιγότερες µέρες από τον τουρίστα που  πάει σε προορισµούς µαζικού 

τουρισµού 

• Ο εναλλακτικός τουρίστας προτιµά τη διαµονή σε ειδικό ξενώνα ενώ ο 

µαζικός τουρίστας σε ξενοδοχείο. 

• Για τον µαζικό τουρίστα ο τουρισµός είναι δραστηριότητα που 

σχετίζεται µε την επαφή µε την φύση και την πνευµατική ανάταση ενώ 
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για τον µαζικό τουρίστα σχετίζεται µε την διασκέδαση και τη 

καλοπέραση.  

Θα πρέπει να τονίσουµε, ότι η πρόταση που µπορεί να γίνει είναι ότι πρέπει η 

Εύβοια να εστιάσει στον εναλλακτικό τουρισµό αλλά και να προσπαθήσει να 

επιµηκυνθεί η παραµονή των εναλλακτικών τουριστών. Η έρευνα έδειξε ότι 

έχουν ιδιαίτερα υψηλά εισοδήµατα, άρα και µπορεί να είναι στόχος να 

παραµένουν οι εναλλακτικοί τουρίστες περισσότερες µέρες µε τα ανάλογα 

οφέλη για την Εύβοια. 
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Παράρτηµα Α – Το ερωτηµατολόγιο 

 

Η έρευνα γίνεται για την εκπόνηση πτυχιακής για το ΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ. Οι 

όποιες απαντήσεις θα παραµείνουν υπό καθεστώς ανωνυµίας 

1. Φύλο 

Άνδρας  � Γυναίκα  � 

 

2. Ηλικία  

21 – 30 � 31 – 40  � 

41 – 50 � 51 +  � 

 

3. ∆ιάρκεια διακοπών 

1-3 

µέρες 

� 4-6 µέρες  � 

7-10 

µέρες 

� 11 +  � 

 

4. Η διαµονή έγινε σε: 

Camping – 

Rooms to 

let 

� Παραδοσιακό 

ξενώνα  

� 

Ξενοδοχείο 

3-4 

αστέρων 

� Φιλοξενία σε 

φιλικό σπίτι 

� 

 

5. Σε ποια στοιχεία δίνεται µεγαλύτερη έµφαση; 

∆ιασκέδαση � 



60 
 

 
 

Ηρεµία � 

Επαφή µε την φύση και το 

πολιτισµό 

� 

Εξερεύνηση τοποθεσιών που δεν 

είναι γνωστές 

� 

Επίσκεψη µόνο σε δηµοφιλείς 

περιοχές 

 

6. Κατά µέσο όρο τι ποσό ξοδεύετε ανά ηµέρα διαµονής (δίχως το κόστος 

του ξενοδοχείου) 

0-40€ � 41-70€ � 

71-100€ � 101+€ � 

 

7. Ποιες από τις δύο δραστηριότητες θα προτιµούσατε στις διακοπές; 

Αξιολογήστε την απάντηση σας από το 1 (Μου αρέσει να έχω έντονη ζωή 

και να διασκεδάζω) ως το 10 (Μου αρέσει να έχω έντονη ζωή και να 

διασκεδάζω) 

 

Μου 

αρέσει να 

έχω έντονη 

ζωή και να 

διασκεδάζω 

        Όταν 

κάνω 

τουρισµό 

δεν µου 

αρέσει 

να είµαι 

σε 

πόλεις 

αλλά στη 

φύση 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
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8.Πιστεύετε ότι η Εύβοια έχει υποδοµές ώστε στο µέλλον να γίνε προορισµός 

εναλλακτικού τουρισµού; 

Ναι � Όχι  � 

 

 

 

 


